

Περιεχόμενα



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΚΑΪΡΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ	1
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	2
ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ	6
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ	8
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ	11
ΕΝΕΡΓΕΙΑ	12
ΕΜΠΟΡΙΟ	14
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ	17
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ	20
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ	21
ΣΟΥΔΑΝ	22
ΠΡΟΣΕΧΕΙΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ	23
ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΗ ΙΣΟΤΗΤΙΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ	24

Τα συναλλαγματικά αποθέματα στα \$44,06 δισ. το Φεβρουάριο 2019

Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), στο τέλος Φεβρουαρίου 2019 τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της Αιγύπτου κατέγραψαν αξιολογη άνοδο της τάξεως των \$1,44 δισ. και ανήλθαν σε \$44,06 δισ., έναντι \$42,62 δισ. τον Ιανουάριο. Σημειώνεται ότι μετά από συνεχείς διαδοχικές αυξήσεις από το Νοέμβριο του 2016 οπότε απελευθερώθηκε το καθεστώς συναλλαγματικής ισοτιμίας της λίρας, τα συναλλαγματικά αποθέματα της χώρας εμφανίστηκαν το Δεκέμβριο 2018 για πρώτη φορά μειωμένα κατά \$1,96 δισ., ανερχόμενα σε \$42,55 δισ., έναντι \$44,51 δισ. στο τέλος Νοεμβρίου 2018 και \$44,5 δισ. στο τέλος Οκτωβρίου του ίδιου έτους, αντίστοιχα. Σύμφωνα με τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, το τρέχον ύψος των συναλλαγματικών αποθεμάτων της χώρας επαρκούν για την κάλυψη περίπου οκτώ μηνών εισαγωγών βασικών αγαθών. Σημειώνεται ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου είχαν καταγράψει στη διάρκεια του 2018 διαδοχικά ιστορικά υψηλά επίπεδα, ανώτερα εκείνων των αρχών του 2011- σημείου καμπής για τη χώρα.

Άνοδος του πληθωρισμού στο 14,35% το Φεβρουάριο 2019

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε η αιγυπτιακή Κεντρική Τράπεζα (CBE), ο δείκτης πληθωρισμού σημείωσε το Φεβρουάριο 2019 περαιτέρω άνοδο έναντι του Ιανουαρίου, φθάνοντας το επίπεδο του 14,35% σε ετήσια βάση. Σημειώνεται ότι τον Ιανουάριο 2019 ο δείκτης πληθωρισμού είχε ανέλθει στο επίπεδο του 12,71% σε ετήσια βάση, έναντι 11,97% το Δεκέμβριο, 15,65% το Νοέμβριο και 17,67% τον Οκτώβριο 2018, αντίστοιχα. Ο δομικός πληθωρισμός κατέγραψε το Φεβρουάριο 2019 περαιτέρω άνοδο έναντι του Ιανουαρίου, ανερχόμενος στο επίπεδο του 9,2% σε ετήσια βάση, έναντι 8,57% τον Ιανουάριο, 8,3% το Δεκέμβριο, 7,94% το Νοέμβριο και 8,86% τον Οκτώβριο 2018, αντίστοιχα.

Το δημοσιονομικό έλλειμμα στο 4,2% του ΑΕΠ το επτάμηνο του έτους 2018/19

Σύμφωνα με πολύ πρόσφατα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, το δημοσιονομικό έλλειμμα στη διάρκεια του πρώτου επταμήνου του οικονομικού έτους 2018/19 αντιπροσώπευσε ποσοστό 4,2% του ΑΕΠ (ή EGP222,5 δισ.), έναντι ποσοστού 4,9% του ΑΕΠ κατά την αντίστοιχη περίοδο του έτους 2017/18. Κατά τα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, το σημειωθέν στο πρώτο επτάμηνο 2018/19 πρωτογενές πλεόνασμα ανήλθε σε 0,5% του ΑΕΠ (ή EGP24 δισ.), έναντι πρωτογενούς ελλείμματος της τάξεως των EGP13 δισ. κατά το αντίστοιχο επτάμηνο 2017/18. Τα συνολικά κρατικά έσοδα αυξήθηκαν στη διάρκεια του επταμήνου 2018/19 και ανήλθαν σε EGP456,5 δισ., ενώ οι δημόσιες δαπάνες αυξήθηκαν κατά 19% σε ετήσια βάση, φθάνοντας το επίπεδο των EGP678,4 δισ. Τα φορολογικά έσοδα του κράτους κατέγραψαν ετήσια άνοδο της τάξεως του 22,2% και ανήλθαν σε EGP356,6 δισ. στη διάρκεια του επταμήνου 2018/19, ενώ οι κρατικές δαπάνες για επιδοτήσεις αυξήθηκαν κατά 11,4% και για μισθούς / συντάξεις αυξήθηκαν κατά 17,5%, αντίστοιχα.

Επιμέλεια – Σύνταξη :
Α. Μακρανδρέου
Π. Γκάσιος

Το υπουργικό συμβούλιο εγκρίνει το σχέδιο προϋπολογισμού του έτους 2019/20

Στις 27/3 το υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε το σχέδιο του κρατικού προϋπολογισμού για το οικονομικό έτος 2019/20. Οι κυβερνητικοί στόχοι αναφέρουν ρυθμό ανάπτυξης 6% και μείωση του δημοσιονομικού ελλείμματος ως ποσοστού του ΑΕΠ στο επίπεδο του 7,2%, έναντι στοχευόμενου επιπέδου 8,4% κατά το τρέχον οικονομικό έτος. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, το σχέδιο προϋπολογισμού του προσεχούς οικονομικού έτους προβλέπει ύψος κρατικών δαπανών στο επίπεδο των EGP1,57 τρισ., ενώ στοχεύει σε επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος της τάξεως του 2% του ΑΕΠ, σε μείωση του δημοσίου χρέους ως ποσοστού του ΑΕΠ στο επίπεδο του 89%, σε περαιτέρω μείωση του ετήσιου δείκτη ανεργίας στο 9,1% και σε επιβράδυνση του ρυθμού μεγέθυνσης του πληθυσμού στο 2,3%. Όπως ανέφεραν κυβερνητικές πηγές, ο νέος προϋπολογισμός στοχεύει επίσης σε περαιτέρω μείωση των κρατικών επιδοτήσεων στα καύσιμα κατά 42%, στο επίπεδο των EGP52 δισ. Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών, η συναλλαγματική ισοτιμία λίρας-δολλαρίου που χρησιμοποιήθηκε κατά τη σύνταξη του σχεδίου προϋπολογισμού ήταν η τρέχουσα, ενισχυμένη, στο επίπεδο των 17,46 λιρών ανά δολάριο (μέση επίσημη ισοτιμία περιόδου 1-15/3).

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Νέα κριτήρια για την παραγωγή στο σύστημα κρατικών επιδοτήσεων σίτισης

Η αιγυπτιακή κυβέρνηση, αφού ολοκλήρωσε τη διαδικασία ενδεδειγμένης εξέτασης των προφίλ των χρηστών περίπου 20 εκατ. καρτών σίτισης -οι οποίοι ανέρχονται κατ'επίσημη εκτίμηση σε 70 εκατ. άτομα περίπου- κατέληξε πρόσφατα σε σειρά έξι κριτηρίων με σκοπό να υλοποιήσει εντός του Μαρτίου τη δεύτερη φάση του προγράμματος εξορθολογισμού του συστήματος κρατικών επιδοτήσεων στα τρόφιμα. Συγκεκριμένα, τα κριτήρια βασίζονται σε ορισμένους δείκτες καταναλωτικών συνθηκών των σημερινών δικαιούχων -υπό μορφή τεκμηρίων διαβίωσης- με σκοπό τον αντικειμενικό προσδιορισμό του επιπέδου διαβίωσής τους. Έτσι, οι οικογένειες των οποίων ένα παιδί φοιτά σε διεθνές σχολείο με κόστος ετησίων διδάκτρων που υπερβαίνει τις EGP30.000, ή εκείνες που διαθέτουν «πολυτελές» αυτοκίνητο παραγωγής μετά το έτος 2014, θα αποκλείονται από το σύστημα επιδοτήσεων σίτισης. Ομοίως, ο πολίτες που κατέχουν αγροτικές εκτάσεις άνω των 10 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα) θα παύσουν να επωφελούνται κρατικών επιδομάτων σίτισης. Το ίδιο θα ισχύσει και για τις οικογένειες με μηνιαία κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος άνω των 650 KW, ή εκείνες με μηνιαία κατανάλωση υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας άνω των EGP800. Όπως ανέφερε ο εγχώριος Τύπος, στις αρχές Μαρτίου η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων του αιγυπτιακού κοινοβουλίου ζήτησε συνάντηση με τον Υπουργό Προμηθειών κ. Meselhy, με σκοπό την αναθεώρηση τουλάχιστον ορισμένων εκ των προαναφερθέντων κριτηρίων.

Νέος επενδυτικός χάρτης για την Άνω Αίγυπτο

Όπως ανέφεραν οικονομικά δημοσιεύματα, στις 4/3 ο Αιγύπτιος Π/Θ κ. Madbouly εξέδωσε διάταγμα το οποίο περιλαμβάνει χάρτη που παρουσιάζει τις περιοχές υψηλής προτεραιότητας για την υλοποίηση επενδύσεων, από τη νεοσυσταθείσα Υπηρεσία Ανάπτυξης Άνω Αιγύπτου (Upper Egypt Development Agency). Κατά τον οικονομικό Τύπο, στην πρώτη ζώνη προτεραιότητας περιλαμβάνονται ο άξονας που περικλείει τις περιοχές Νουβίας και Λίμνης Νάσσερ, ο άξονας που περικλείει τις περιοχές Halayeb, Shalatin, Quseir και Safaga, οι οάσεις Kharga και Dakhla, οι περιφέρειες Sohag και Qena, καθώς και το μεγάλο αναπτυξιακό έργο του Χρυσού Τριγώνου, το οποίο εκτείνεται στην περιοχή μεταξύ των δύο τελευταίων περιφερειών και της περιφέρειας της Ερυθράς Θάλασσας. Στη δεύτερη ζώνη προτεραιότητας περιλαμβάνονται ο άξονας των περιφερειών Assiut και Minya έως την οάση Farafra, ο άξονας της Marsa Alam όπου περικλείονται επίσης οι περιοχές Λούξορ και Edfu (στο βόρειο Ασουάν), ο άξονας Galala-Ain Sokhna που εκτείνεται ως τις επαρχίες Fayoum, Beni Suef, καθώς και την οάση της Bahareya. Τέλος, πάντοτε σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, στην τρίτη ζώνη επενδυτικών προτεραιοτήτων περιλαμβάνονται οι εναπομείναντες περιοχές της περιφέρειας Ερυθράς Θάλασσας, οι περιοχές Toshka και Eastern Owaynat, έως την περιφέρεια της Νέας Κοιλιάδας (New Valley).

Εκκίνηση κοινοτικού προγράμματος χρηματοδότησης της αιγυπτιακής στρατηγικής συγκράτησης του πληθυσμού

Σύμφωνα με τον αιγυπτιακό οικονομικό Τύπο, πρόσφατα ξεκίνησε η υλοποίηση κοινοτικού προγράμματος χρηματοδότησης της Εθνικής Πληθυσμιακής Στρατηγικής της χώρας σε χρονικό ορίζοντα ως το 2030, με κονδύλια επιχορήγησης από την Ε.Ε. που ανέρχονται σε €27 εκατ., σε συνεργασία με το Υπουργείο Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας. Το πρόγραμμα στοχεύει να στηρίξει την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών οικογενειακού προγραμματισμού, καθώς και ιατρικών υπηρεσιών σε νιόπαντρα ζευγάρια στην Αίγυπτο. Όπως δήλωσε σχετικά ο επικεφαλής της εδώ Αντιπροσωπείας της Ε.Ε. Πρέσβης κ. Surkos, «ο ρυθμός της πληθυσμιακής αύξησης στην Αίγυπτο πρέπει να μειωθεί σε βιώσιμα επίπεδα, ώστε να διασφαλίζεται ικανοποιητικότερο επίπεδο διαβίωσης και επαρκής ποιότητα εκπαίδευσης για όλους τους πολίτες της χώρας».

Σε κατώτατο σημείο 17 μηνών το Φεβρουάριο ο ιδιωτικός, μη πετρελαϊκός τομέας της οικονομίας

Σύμφωνα με το δείκτη υπευθύνων προμηθειών στον κλάδο μεταποίησης (PMI) για την Αίγυπτο που δημοσιεύει σε τακτική, μηνιαία βάση το τμήμα οικονομικής ανάλυσης της εμιρατινής τράπεζας Emirates NBD, ο ιδιωτικός, μη πετρελαϊκός τομέας της αιγυπτιακής οικονομίας παρουσίασε περαιτέρω κάμψη στη διάρκεια του Φεβρουαρίου 2019, φθάνοντας το χαμηλότερο επίπεδό του των τελευταίων 17 μηνών, συγκεκριμένα στις 48,2 μονάδες, έναντι 48,5 μονά-

δων τον Ιανουάριο, 49,6 μονάδων το Δεκέμβριο και 49,2 μονάδων το Νοέμβριο, παραμένοντας ασφαλώς κάτω από το κατώφλι των 50 μονάδων, που διαχωρίζει την ανάπτυξη από την ύφεση. Το Φεβρουάριο 2019 παρατηρήθηκε πτώση των επιπέδων παραγωγής και νέων παραγγελιών για εξαγωγές στα χαμηλότερα σημεία τους από το Σεπτέμβριο 2017 και τον Οκτώβριο 2016, αντίστοιχα, ενώ μειώθηκε επίσης -για πρώτη φορά το τελευταίο πεντάμηνο- το επίπεδο της αγοραστικής δραστηριότητας των επιχειρήσεων, λόγω της ελαφράς μηνιαίας αύξησης των τιμών των πρώτων υλών. Πάντως, όπως επισημαίνεται στη σχετική έκθεση της τράπεζας, το επίπεδο αισιοδοξίας των επιχειρήσεων αναφορικά με τις προοπτικές βελτίωσης των συνθηκών της αγοράς κατά το προσεχές δωδεκάμηνο κυμάνθηκε σε αρκετά υψηλά επίπεδα, φθάνοντας μάλιστα στο ανώτατο σημείο του κατά το τελευταίο δεκάμηνο.

Η EBRD καλεί την Αίγυπτο να επισπεύσει τις μεταρρυθμίσεις

Στις αρχές Μαρτίου πραγματοποίησε τετραήμερη επίσκεψη στην Αίγυπτο ο πρώτος αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD) κ. Rigterink, ο οποίος πραγματοποίησε σειρά συναντήσεων τόσο με κυβερνητικούς αξιωματούχους, όσο και με εκπροσώπους του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας. Ο κ. Rigterink επισκέφθηκε επίσης τις εγκαταστάσεις του μεγάλου ηλιακού συγκροτήματος στο Benban του Ασουάν, όπου η EBRD χρηματοδοτεί την κατασκευή 16 ηλιακών μονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, συνδυασμένης φωτοβολταϊκής δυναμικότητας 750 MW. Όπως ανέφερε ο κ. Rigterink, κατά την εδώ επίσκεψή του «εντυπωσιάστηκε από την έκταση της προόδου που έχει σημειωθεί στην υλοποίηση των οικονομικών μεταρρυθμίσεων». Ωστόσο, στο πλαίσιο της παρουσίας, στις 5/3, της πρόσφατα δημοσιευθείσας έκθεσης της Τράπεζας αναφορικά με την πορεία «μετάβασης» των οικονομιών ληπτριών χωρών που επωφελούνται από τα προγράμματα και τις χρηματοδοτήσεις αυτής –μεταξύ των οποίων της αιγυπτιακής οικονομίας– με τίτλο “Transition Report 2018/19: Work in Transition” η EBRD κάλεσε την κυβέρνηση της Αιγύπτου να επισπεύσει την υλοποίηση του εγχώριου προγράμματος οικονομικών μεταρρυθμίσεων. Σημειώνεται ότι ολόκληρη η ως άνω έκθεση της EBRD μπορεί να εντοπιστεί και φορτωθεί στην ιστοσελίδα: <https://2018.tr-ebrd.com/downloads>.

Μερική ιδιωτικοποίηση της κρατικής καπνοβιομηχανίας Eastern Tobacco

Στις 28/2, η αιγυπτιακή κυβέρνηση ξεκίνησε τη διαδικασία μερικής ιδιωτικοποίησης της κρατικής καπνοβιομηχανίας Eastern Tobacco, η οποία σημειωτέον κατέχει μονοπωλιακή θέση στην αιγυπτιακή αγορά προϊόντων καπνού, μέσω διάθεσης σε ενδιαφερομένους πρόσθετου μεριδίου 4,5% του μετοχικού της κεφαλαίου (101.250.000 μετοχές) -αρχικά μέσω ιδιωτικής τοποθέτησης του 95% των μετοχών και εν συνεχεία μέσω δημόσιας προσφοράς του υπολοίπου 5% αυτών- στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου, στην τιμή των EGP17 ανά μετοχή. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, κατά την ιδιωτική

τοποθέτηση η ζήτηση υπερέβη κατά 1,8 φορές την προσφορά τίτλων της Eastern Tobacco, ενώ κατά τη δημόσια προσφορά η ζήτηση υπερκάλυψε κατά 4,27 φορές την προσφορά, με αποτέλεσμα η τιμή της μετοχής της εταιρείας να ακολουθήσει ανοδική πορεία. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, το 94% των προσφερθεισών μετοχών της Eastern Tobacco στο πλαίσιο της ιδιωτικής τοποθέτησης αγοράστηκε από ξένους θεσμικούς επενδυτές, κυρίως Εμιρατικούς και Σαουδάραβες. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του Χρηματιστηρίου Αιγύπτου στις 6/3, τα συνολικά έσοδα από την δημόσια προσφορά και την ιδιωτική διάθεση σε θεσμικούς επενδυτές των μετοχών της Eastern Tobacco ανήλθαν σε EGP1,7 δισ.

Επισημαίνεται ότι η διαδικασία ιδιωτικοποίησης της Eastern Tobacco δια της διάθεσης πρόσθετων μετοχών της σε ιδιώτες επενδυτές, σηματοδοτεί την εκκίνηση του επί μακρόν αναμενόμενου -ήδη από το Μάρτιο παρελθόντος έτους- αλλά αναβληθέντος μέχρι τώρα κυβερνητικού προγράμματος μερικών ιδιωτικοποιήσεων κρατικών εταιρειών μέσω της διάθεσης μετοχών τους στο χρηματιστήριο. Κατά τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, εντός του προσεχούς διμήνου και έως την έναρξη του Ραμαζανιού θα πρέπει να αναμένονται οι πρόσθετες μερικές ιδιωτικοποιήσεις κρατικών ομίλων, μεταξύ των οποίων οι Alexandria Containers & Cargo Handling, Heliopolis Housing και Abou Qir Fertilizers, αλλά ενδεχομένως και η αρχική δημόσια εγγραφή (IPO) μετοχών της κρατικής κατασκευαστικής / τεχνικής εταιρείας του κλάδου πετρελαιοειδών Enppi. Επιπροσθέτως, από το Σεπτέμβριο αναμένεται να ξεκινήσουν οι ιδιωτικοποιήσεις τεσσάρων έως πέντε ακόμη κρατικών επιχειρήσεων δια της εισαγωγής των μετοχών τους στο Χρηματιστήριο (IPOs), καθώς επίσης, ενδεχομένως, και της κρατικής τράπεζας Banque du Caire.

Επιχειρηματικό συμβούλιο Αιγύπτου-Ρουμανίας

Κατά την πρόσφατη σύνοδο της μικτής επιτροπής διμερούς οικονομικής, επιστημονικής & τεχνικής συνεργασίας Αιγύπτου-Ρουμανίας που έλαβε χώρα στο Κάιρο στις αρχές Μαρτίου, η Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr και ο Ρουμάνος Υπουργός Επιχειρηματικότητας & Εμπορίου κ. Orgea παρέστησαν στην υπογραφή σειράς συμφωνιών και μνημονίων συνεργασίας με σκοπό την προώθηση των επενδύσεων και του εμπορίου, με έμφαση στην προσέλκυση ρουμανικών επενδύσεων στην Οικονομική Ζώνη της Διόρυγας Σουέζ, στην ανάπτυξη συνεργασιών μεταξύ των χρηματαγορών των δύο χωρών, καθώς και στην ανάπτυξη εμπορικών και επενδυτικών συνεργασιών μεταξύ ομίλων των δύο χωρών. Όπως ανέφερε ο Τύπος, ο Αραβικός Οργανισμός Εκβιομηχάνισης (Arab Organization for Industrialization - AOI), συμφερόντων του αιγυπτιακού Στρατού, υπέγραψε με τη ρουμανική πλευρά συμφωνία για τη συμπαραγωγή ελαστικών αυτοκινήτων, αντλιών λαδιού, σιδηροδρομικού υλικού, ανελκυστήρων, ιατρικού εξοπλισμού, ηλεκτρικών οχημάτων και «έξυπνων» ηλεκτρονικών συστημάτων. Κατά το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο (MENA), οι διμερείς συνομιλίες στο πλαίσιο της μικτής επιτροπής περιέλαβαν επίσης τους τομείς κρατικών επιχειρήσεων, βιομηχανίας, ηλεκτρικής ενέργειας, πετρελαίου & φυσικού αερίου, γεωργίας, επικοινωνιών

και τουρισμού.

Το υπουργικό συμβούλιο εγκρίνει τροποποιήσεις του επενδυτικού νόμου

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, το αιγυπτιακό υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε στις 6/3 προτεινόμενες τροποποιήσεις στον επενδυτικό νόμο του 2017, οι οποίες σκοπεύουν να επεκτείνουν το πεδίο εφαρμογής αυτού. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις της αρμόδιας Υπουργού κας Nasr, οι τροποποιήσεις στοχεύουν κυρίως αφ' ενός να επεκτείνουν την παροχή επενδυτικών κινήτρων σε projects επέκτασης ή αναβάθμισης ήδη υφιστάμενων επενδύσεων, και αφ' ετέρου να περιορίσουν περαιτέρω τα διοικητικά τέλη και λοιπά κόστη για τους επενδυτές.

Ο διεθνής οίκος αξιολόγησης Fitch αναβαθμίζει το αξιόχρεο της Αιγύπτου

Στις 21/3, ο διεθνής οίκος Fitch αναβάθμισε την αξιολόγηση του αξιόχρεου των μακροπρόθεσμων τίτλων χρέους της Αιγύπτου, τόσο σε ξένο όσο και εγχώριο νόμισμα, στο επίπεδο του “B+” με σταθερή προοπτική. Ο οίκος Fitch επισήμανε ότι «η αναβάθμιση της αξιολόγησης της Αιγύπτου οφείλεται στην περαιτέρω πρόοδο της υλοποίησης των οικονομικών και δημοσιονομικών μεταρρυθμίσεων, οι οποίες οδηγούν σε μακροοικονομική σταθερότητα, δημοσιονομική εξυγίανση και ισχυροποίηση της εξωτερικής οικονομικής θέσης της χώρας». Κατά τον οίκο Fitch, «οι οικονομικές μεταρρυθμίσεις στην Αίγυπτο αναμένεται να συνεχιστούν και μετά την εκπνοή της τριετούς διάρκειας χρηματοδοτικής διευκόλυνσης που παρέχει το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) στη χώρα, που θα συμβεί αργότερα στη διάρκεια του τρέχοντος έτους».

Ο οίκος εκτιμά ότι το αιγυπτιακό δημοσιονομικό έλλειμμα κατά το τρέχον οικονομικό έτος θα ανέλθει σε 8,6% του ΑΕΠ, ενώ παράλληλα θα επιτευχθεί πρωτογενές πλεόνασμα της τάξεως του 1,6% του ΑΕΠ. Κατά τον οίκο Fitch, το οικονομικό έτος 2018/19 αναμένεται να κορυφωθούν οι κρατικές δαπάνες για αποπληρωμή τόκων, στο επίπεδο του 10,2% του ΑΕΠ, προτού αυτές αρχίσουν να αποκλιμακώνονται από το προσεχές οικονομικό έτος (2019/20). Η Fitch προβλέπει ότι κατά το προσεχές οικονομικό έτος ο ρυθμός ανάπτυξης θα ανέλθει σε 5,5%, καθώς και ότι ο μέσος πληθωρισμός θα πέσει στο 10%. Η Fitch αναμένει εξάλλου χαμηλότερα επίπεδα δημοσίων δαπανών μισθοδοσίας –κάτω από το κατώφλι του 5% του ΑΕΠ- καθώς και επιδοτήσεων & κοινωνικών επιδομάτων –σε περίπου 5,3% του ΑΕΠ- κατά το οικονομικό έτος 2019/20.

Η αναβάθμιση του αξιόχρεου της Αιγύπτου από τον οίκο Fitch έτυχε «θερμής» υποδοχής από το αιγυπτιακό Υπουργείο Οικονομικών, το οποίο επισήμανε πως «αυτή θα επιφέρει αύξηση του επιπέδου εμπιστοσύνης των επενδυτών στην αιγυπτιακή οικονομία και θα βοηθήσει να μειωθεί το κόστος δανεισμού της χώρας». Θυμίζουμε ότι στα μέσα Ιανουαρίου 2018, ο οίκος Fitch είχε αναβαθμίσει την προοπτική του αξιόχρεου της Αιγύπτου, σε θετική από σταθερή, διατηρώντας τότε την αξιολόγηση του αξιόχρεου στο επίπεδο του “B”.

Πρωτοβουλία του Υπουργείου Επενδύσεων για αντιμετώπιση προβλημάτων επενδυτών

Το αιγυπτιακό Υπουργείο Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας ανακοίνωσε πρόσφατα την εκκίνηση νέας πρωτοβουλίας για την ταχύτερη αντιμετώπιση προβλημάτων που ενδεχομένως αντιμετωπίζουν επενδυτές που δραστηριοποιούνται στη χώρα, υπό την επωνυμία “Investment without Challenges”. Συγκεκριμένα, το Υπουργείο δημιούργησε ειδικό λογαριασμό ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (διεύθυνση: support@miic.gov.eg), καθώς και ειδική τηλεφωνική γραμμή στη Γενική Αρχή Επενδύσεων & Ελευθέρων Ζωνών (GAFI hotline: 16035) προκειμένου να υποδέχεται σχετικά παράπονα και προτάσεις επενδυτών. Κατά το σχετικό ανακοινωθέν, «στο διάστημα της τελευταίας διετίας, οι μηχανισμοί επίλυσης επενδυτικών διαφορών του Υπουργείου διευθέτησαν 1.569 υποθέσεις προβλημάτων επενδυτών, από σύνολο 1.874 τέτοιων υποθέσεων, εκ των οποίων οι 43 υποθέσεις αφορούσαν μεγάλα επενδυτικά projects στους κλάδους βιομηχανίας, τουρισμού, γεωργίας, εμπορίου, ακινήτων, μεταφορών, εξορυξέων, υπηρεσιών υγείας και βιομηχανίας τροφίμων, με συνολικό ύψος επενδύσεων EGP13 δισ.». Όπως ανέφερε το Υπουργείο, «στην παρούσα φάση εξετάζονται 305 υποθέσεις προβλημάτων επενδυτών, οι 51 εκ των οποίων ενώπιον της μόνιμης επιτροπής επίλυσης επενδυτικών διαφορών που λειτουργεί στο πλαίσιο της Γενικής Αρχής Επενδύσεων & Ελευθέρων Ζωνών (GAFI)». Η πρωτοβουλία δημιουργίας και προσέθετο ειδικού «καναλιού» επικοινωνίας με τις Αρχές για την αντιμετώπιση προβλημάτων επενδυτών, έχει σκοπό, σύμφωνα με το Υπουργείο, «να εγκαθιδρύσει αμεσότερη επικοινωνία με τους ενδιαφερόμενους, προς ταχύτερη επίλυση των προβλημάτων σε συνεργασία με τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες, καθώς και ενημέρωση των επενδυτών». Επιπλέον, η πρωτοβουλία προσβλέπει στη δημιουργία βάσης δεδομένων των συχνότερων επενδυτικών προβλημάτων, με στόχο την οριστική τους διευθέτηση με θεσμικές λύσεις.

Υπογραφή σειράς συμφωνιών μεταξύ Αιγύπτου και Ομάν

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, κατά τη διάρκεια της 14^{ης} συνόδου της μικτής επιτροπής συνεργασίας Αιγύπτου-Ομάν που έλαβε χώρα στην πρωτεύουσα του Ομάν, Μασκάτ, στις 18 και 19/3, υπογράφηκε σειρά διμερών συμφωνιών οικονομικού ενδιαφέροντος. Της μικτής επιτροπής συμπροήδρευσαν οι ΥΠΕΞ της Αιγύπτου και του Ομάν, κ.κ. Shoukry και Bin Alawi, αντίστοιχα. Πιο συγκεκριμένα, η αιγυπτιακή Γενική Αρχή Επενδύσεων & Ελευθέρων Ζωνών (GAFI) υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας με την ομανική Αρχή Προώθησης Επενδύσεων & Ανάπτυξης Εξαγωγών, με αντικείμενο την ενίσχυση της διμερούς εμπορικής και επενδυτικής συνεργασίας. Σημειώνεται ότι οι δύο πλευρές βρίσκονται το τελευταίο διάστημα σε συνομιλίες για τη σύσταση κοινού επενδυτικού ταμείου που θα χρηματοδοτεί εκατέρωθεν υλοποιούμενα επενδυτικά projects, με την ομανική πλευρά να επιδεικνύει ιδιαίτερο ενδιαφέρον – σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο- σε επενδύσεις στους αιγυπτιακούς κλάδους βιομηχανίας και τουρισμού. Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε εξάλλου σε συνάντηση, η οποία έλαβε χώρα στο περιθώριο των

εργασιών της μικτής επιτροπής, μεταξύ της Υπουργού Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κας Nasr και ομάδας Ομανών επενδυτών, με σκοπό την προσέλκυση επενδύσεων από το Σουλτανάτο.

Τα σχετικά δημοσιεύματα αναφέρθηκαν επίσης σε υπογραφή μνημονίου συνεργασίας μεταξύ των Υπουργείων Υγείας των δύο χωρών, καθώς και σε υπογραφή δύο εκτελεστικών προγραμμάτων συνεργασίας μεταξύ των αρμόδιων φορέων των δύο χωρών, του πρώτου στον τομέα του περιβάλλοντος για τα έτη 2019-2020, του δε δεύτερου στον τομέα της εκπαίδευσης για τα έτη 2019-2021.

Υπουργός Προγραμματισμού: δημόσιες επενδύσεις EGP1,5 τρισ. την τελευταία 4ετία

Σύμφωνα με δηλώσεις της Υπουργού Προγραμματισμού κας El-Saeed στις 19/3, το σύνολο των δημοσίων επενδύσεων στις οποίες έχει προβεί η αιγυπτιακή κυβέρνηση κατά την τελευταία τετραετία ανέρχεται σε περίπου EGP1,5 τρισ. (\$87 δισ. με βάση τρέχουσες ισοτιμίες), εκ των οποίων κονδύλια EGP175 δισ. (περίπου \$10,5 δισ.) έχουν διατεθεί σε νέα επενδυτικά έργα κατά τη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου του τρέχοντος οικονομικού έτους, εμφανίζοντας αύξηση της τάξεως του 12% έναντι του αντίστοιχου εξαμήνου του έτους 2017/18. Κατά την Υπουργό, στη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου 2018/19 το κράτος ολοκλήρωσε συνολικά 1.133 επενδυτικά έργα σε 20 διαφορετικούς κλάδους οικονομικής δραστηριότητας, η υλοποίηση των οποίων είχε ξεκινήσει στο διάστημα της τελευταίας τετραετίας, συνολικού επενδυτικού κόστους EGP311 δισ.

Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος ανακοινώνει αύξηση των κατώτατων μισθών & συντάξεων

Στο τέλος Μαρτίου, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi ανακοίνωσε την, πρώτη από το έτος 2014, αύξηση του επιπέδου του κατώτατου μισθού για τους δημοσίους υπαλλήλους, από το επίπεδο των EGP1.200 σε εκείνο των EGP2.000, από τον Ιούλιο τρέχοντος έτους. Ο Πρόεδρος Al Sisi εξήγγειλε επίσης την αύξηση κατά 15% του επιπέδου της κατώτατης σύνταξης για τους δημοσίους υπαλλήλους, από EGP750 σε EGP900, καθώς ακόμη την παροχή αύξησης κατά το προσεχές οικονομικό έτος στους μισθούς των δημοσίων υπαλλήλων, της τάξεως του 7% επί του βασικού μισθού όσον αφορά τους υπαλλήλους της κεντρικής διοίκησης και του 10% όσον αφορά τους υπαλλήλους του ευρύτερου δημόσιου τομέα. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του Υπουργείου Οικονομικών, οι προγραμματιζόμενες αυξήσεις μισθών και συντάξεων στο δημόσιο τομέα αναμένεται να προκαλέσουν πρόσθετη δαπάνη της τάξεως των EGP58,5 δισ. στον κρατικό προϋπολογισμό του έτους 2019/20. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), ο συνολικός αριθμός των απασχολούμενων στο αιγυπτιακό δημόσιο ανερχόταν στις αρχές Ιανουαρίου 2018 σε 818 χιλ., έναντι 826,9 χιλ. στις αρχές Ιανουαρίου του 2017.

Σε EGP721,1 δισ. το συνολικό ύψος των δημόσιων & ιδιωτικών επενδύσεων το έτος 2017/18

Σύμφωνα με πρόσφατο ανακοινωθέν του αιγυπτιακού υπουργικού συμβουλίου, το συνολικό ύψος των δημοσίων και ιδιωτικών επενδύσεων στη χώρα κατά τη διάρκεια του οικονομικού έτους 2017/18 ανήλθε σε EGP721,1 δισ. (περίπου \$40,4 δισ. με ισοτιμίες τέλους Ιουνίου 2018), έναντι EGP514,3 δισ. κατά το οικονομικό έτος 2016/17. Σύμφωνα με το υπουργικό συμβούλιο, οι άμεσες ξένες επενδύσεις στην Αίγυπτο κατά το οικονομικό έτος 2017/18 αυξήθηκαν κατά 84,7% έναντι του έτους 2013/14, φθάνοντας το επίπεδο των \$7,72 δισ., έναντι μόλις \$4,18 δισ., μειώθηκαν ωστόσο ελαφρώς (κατά 2,7%) έναντι του έτους 2016/17 (όταν οι καθαρές ΑΞΕ είχαν ανέλθει σε \$7,93 δισ.). Επιπλέον, στη διάρκεια του έτους 2017/18 συστάθηκαν στη χώρα περίπου 19.836 επιχειρήσεις, έναντι 15.200 επιχειρήσεων το έτος 2016/17.

Ειδήσεις από το χώρο των εισερχόμενων και εξερχόμενων επενδύσεων

Σε πρόσφατη συνάντηση που είχε στο Κάιρο με τον επικεφαλής της αμερικανικής υπηρεσίας αναπτυξιακής συνεργασίας USAID κ. Green, η Αιγύπτια Υπουργός Επενδύσεων κα Nasr ανέφερε ότι το stock των αμερικανικών επενδύσεων στη χώρα ανέρχεται σε \$21,8 δισ., σύμφωνα με στοιχεία τέλους 2018. Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, η κα Nasr συζήτησε με τον κ. Green τρόπους ενίσχυσης της συνεργασίας της Αιγύπτου με την USAID, ιδιαίτερα στο πλαίσιο της τρέχουσας συγκυρίας, κατά την οποία η χώρα έχει την προεδρία της Αφρικανικής Ένωσης.

Επιπλέον, η κα Nasr, σε πρόσφατη εκδήλωση για τον εορτασμό των 110 ετών οικονομικών & εμπορικών σχέσεων μεταξύ Αιγύπτου και Ελβετίας, παρουσία του Ελβετού ΥΠΕΞ κ. Cassis που επισκέφθηκε με την ευκαιρία αυτή το Κάιρο, δήλωσε ότι κατά την τελευταία διετία οι ελβετικές επενδύσεις στη χώρα έχουν αυξηθεί κατά \$400 εκατ., με αποτέλεσμα το απόθεμα των ελβετικών άμεσων επενδύσεων στην Αίγυπτο να ανέρχεται σε \$1,6 δισ. Κατά την Αιγύπτια Υπουργό, οι ελβετικές επενδύσεις επικεντρώνονται στους τομείς βιομηχανίας, ενέργειας, παραγωγής φαρμακευτικών, παραγωγής τροφίμων και χρηματοοικονομικών υπηρεσιών.

Τέλος, σύμφωνα με την Υπουργό Προγραμματισμού κα El-Saeed, κατά τη διάρκεια του 2018 η Αίγυπτος επένδυσε κεφάλαια ύψους \$1,2 δισ. στην αφρικανική ήπειρο, ανεβάζοντας το ύψος του συνολικού απόθεμα επενδύσεων σε αφρικανικές χώρες σε \$10,2 δισ. Κατά την κα El-Saeed, οι επενδυτικές ευκαιρίες για αιγυπτιακές επιχειρήσεις στην Αφρική εστιάζονται στους τομείς γεωργίας, τροφίμων, υπηρεσιών υγείας, κατασκευής πόλεων, παραγωγής ενέργειας και εξόρυξης ορυκτών.

Αιγυπτιακή συμμετοχή στη 2^η διάσκεψη για τη συνεργασία των χωρών του Νότου

Όπως ανέφερε στο τέλος Μαρτίου ο οικονομικός Τύπος, η Αιγύπτια Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr εκπροσώπησε τη χώρα στη 2^η διάσκεψη υψηλού επιπέδου για τη συνεργασία των χωρών του Νότου, που έλαβε χώρα στην πρωτεύουσα της Αργεντινής,

Μπουένος Αιρες. Στη εν λόγω διάσκεψη μετείχαν επίσης μες αντιπροσωπείες από 115 χώρες και περίπου 1.000 εκπρόσωποι των δημόσιων και των ιδιωτικών τομέων των χωρών του Νότου. Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος εστίασε το ενδιαφέρον του στις επαφές της κας Nasr με αξιωματούχους της κυβέρνησης της Αργεντινής, και δη με τον ΥΠΙΕΞ κ.Faurie, με σκοπό την ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας και των εκατέρωθεν εμπορικών και επενδυτικών ροών, αλλά και τη βέλτιστη αξιοποίηση της συμφωνίας ελεύθερου εμπορίου μεταξύ Αιγύπτου και χωρών MERCOSUR που έχει τεθεί σε ισχύ από το Σεπτέμβριο 2017.

Διμερής συνεργασία Αιγύπτου – ΗΑΕ

Στο τέλος Μαρτίου πραγματοποίησε διήμερη επίσκεψη στην Αίγυπτο ο διάδοχος του θρόνου του Άμπου Νά-μπι, πρίγκιπας Bin Zayed Al-Nahyan, στο πλαίσιο της οποίας πραγματοποίησε συνάντηση με τον Πρόεδρο της χώρας κ. Al Sisi στην Αλεξάνδρεια. Πέραν των συζητήσεων που είχαν για ζητήματα που άπτονται των διμερών πολιτικών σχέσεων και των πρόσφατων εξελίξεων σε περιφερειακό επίπεδο, οι δύο άνδρες παρέστησαν στην υπογραφή σειράς διμερών οικονομικών συμφωνιών στους κλάδους οικιστικής ανάπτυξης, άρδευσης, εμπορίου και βιομηχανίας.

Διμερής συνεργασία Αιγύπτου – Βουλγαρίας

Στο τέλος Μαρτίου πραγματοποίησε επίσκεψη στην Αίγυπτο ο Βούλγαρος Πρόεδρος κ. Radev, στο πλαίσιο της οποίας συζήτησε μεταξύ άλλων με την πολιτική ηγεσία της χώρας, και δη τον Αιγύπτιο Πρόεδρο κ. Al Sisi, τις προοπτικές περαιτέρω ενίσχυσης της διμερούς οικονομικής και εμπορικής συνεργασίας. Όπως μάλιστα ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, οι Πρόεδροι των δύο χωρών, κ.κ. Al Sisi και Radev κήρυξαν στις 26/3 την εκκίνηση λειτουργίας μικτού διμερούς επιχειρηματικού συμβουλίου, οι εργασίες του οποίου προσέλκυσαν το ενδιαφέρον 122 αιγυπτιακών ομίλων που προσήλθαν σε συναντήσεις με εκπροσώπους βουλγαρικών εταιρειών που συνόδευσαν τον Βούλγαρο Πρόεδρο, με επικέντρωση του ενδιαφέροντος στους κλάδους τηλεπικοινωνιών, γεωργίας, βιομηχανίας τροφίμων, κατασκευών και διαφόρων κλάδων υπηρεσιών. Επίσης, στη διάρκεια της συνόδου του επιχειρηματικού συμβουλίου υπογράφηκαν μνημόνια διμερούς συνεργασίας στους τομείς επενδύσεων και μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Συνεργασία Αιγύπτου με Ιορδανία και Ιράκ

Στο τέλος Μαρτίου, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος Al Sisi πραγματοποίησε στο Κάιρο τριμερή συνάντηση –καθώς και επιμέρους διμερείς συναντήσεις- με τους ηγέτες της Ιορδανίας και του Ιράκ, βασιλιά Abdullah και Π/Θ Abdul-Mahdi, αντίστοιχα. Σύμφωνα με τα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, κατά τη διάρκεια των ως άνω συναντήσεων, πέραν των πολιτικών εξελίξεων, συζητήθηκαν οι προοπτικές ενίσχυσης της συνεργασίας και της προώθησης της οικονομικής ολοκλήρωσης μεταξύ των τριών κρατών, περιλαμβανομένων της ενίσχυσης των μεταξύ τους εμπορικών ροών, της ανάπτυξης κοινών βιομηχανικών ζωνών, καθώς και των συνεργασιών στους τομείς ενέργειας, ανακατασκευής και δημιουργίας νέων υποδο-

μών, όπως επίσης και της διενέργειας επενδύσεων.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Σε περαιτέρω άνοδο οι επενδυτικές τοποθετήσεις σε αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε πρόσφατα ο Υπουργός Οικονομικών κ. Maait, στη διάρκεια του Φεβρουαρίου παρατηρήθηκε αξιόλογη περαιτέρω αύξηση των επενδυτικών τοποθετήσεων ξένων σε αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα, με το ύψος τους να υπερβαίνει τα \$15,8 δισ., έναντι \$13,36 δισ. τον Ιανουάριο. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), τον Ιανουάριο τρέχοντος έτους καταγράφηκε για πρώτη φορά έπειτα από 9 μήνες (συγκεκριμένα από το Μάρτιο 2018), αναστροφή της τάσης μείωσης των αλλοδαπών επενδυτικών τοποθετήσεων σε αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια. Η πορεία μείωσης των ξένων τοποθετήσεων σε αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια είχε ξεκινήσει τον Απρίλιο 2018, από το επίπεδο των \$21,5 δισ. του Μαρτίου 2018, και διάρκεσε έως το Δεκέμβριο 2018, οπότε το ύψος των ξένων τοποθετήσεων σε αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια ανήλθε σε \$10,95 δισ., ενώ των Ιανουάριο το ύψος αυτών ανήλθε σε περίπου \$13,3 δισ. Σύμφωνα με εγχώριους οικονομικούς αναλυτές, η «όρεξη» των ξένων επενδυτών για αιγυπτιακούς τίτλους κρατικού χρέους φαίνεται να αναθερμαίνεται, ενώ παράλληλα εκτιμάται ότι οι καθαρές υποχρεώσεις των αιγυπτιακών τραπεζών σε ξένο συνάλλαγμα έχουν μειωθεί περαιτέρω κατά τη διάρκεια του Ιανουαρίου τρέχοντος έτους. Σημειώνεται πως, σύμφωνα με τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), το συνολικό ύψος των τοποθετήσεων σε αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια του δημοσίου στο τέλος Ιανουαρίου τρέχοντος έτους ανήλθε σε EGP1,37 τρισ. (περίπου \$78 δισ.), έναντι EGP1,3 τρισ. στο τέλος Δεκεμβρίου 2018.

Άνοδος των καταθέσεων το Δεκέμβριο 2018 (Κεντρική Τράπεζα)

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), οι εγχώριες τραπεζικές καταθέσεις στο τέλος Δεκεμβρίου 2018 εμφανίστηκαν αυξημένες σε ετήσια βάση κατά EGP489,14 δισ., ανερχόμενες σε EGP3,818 τρισ., έναντι EGP3,329 τρισ. το Δεκέμβριο 2017. Οι συνολικές καταθέσεις στις εγχώριες τράπεζες εμφανίστηκαν εξάλλου το Δεκέμβριο 2018 αυξημένες κατά EGP57 δισ. έναντι του Νοεμβρίου του ίδιου έτους, όταν είχαν ανέλθει σε 3,761 τρισ. Σύμφωνα με τα εν λόγω στοιχεία, οι συνολικές καταθέσεις του κράτους στις τράπεζες ανήλθαν στο τέλος Δεκεμβρίου 2018 σε EGP613,65 δισ., έναντι EGP516,19 δισ. το Δεκέμβριο 2017. Αντίστοιχα, οι συνολικές τραπεζικές καταθέσεις του ιδιωτικού τομέα ανήλθαν στο τέλος Δεκεμβρίου 2018 σε EGP3,204 τρισ., αυξημένες έναντι των EGP2,813 τρισ. το Δεκέμβριο 2017. Οι συνολικές τραπεζικές καταθέσεις σε εγχώριο νόμισμα στο τέλος Δεκεμβρίου 2018 ανήλθαν σε EGP2,951 τρισ., ενώ εκείνες σε συνάλλαγμα ανήλθαν σε EGP866,92 δισ. Οι καταθέσεις των νοικοκυριών αντιπροσώπευαν στο τέλος Δεκεμβρίου 2018 το 66% των συνολικών τραπεζικών καταθέσεων, ανερχόμενες σε EGP2,518 τρισ. Οι συνολικές τρα-

πεζικές χορηγήσεις ανήλθαν στο τέλος του 2018 σε EGP1,815 τρισ., το 60,9% των οποίων κατευθύνθηκε προς τον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας. Από τις τραπεζικές χορηγήσεις προς τον ιδιωτικό τομέα, η βιομηχανία απορρόφησε ποσοστό 33,8%, ο κλάδος υπηρεσιών ποσοστό 28,4%, το εμπόριο ποσοστό 10,7%, η γεωργία ποσοστό 1,4%, ενώ οι λοιποί τομείς της οικονομίας, συμπεριλαμβανομένων των νοικοκυριών, ποσοστό 25,7%.

Κατά 11,95% αυξήθηκε τον Ιανουάριο 2019 η εγχώρια προσφορά χρήματος (M2)

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε πρόσφατα η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE), η εγχώρια προσφορά χρήματος (M2), η οποία περιλαμβάνει το εν κυκλοφορία νόμισμα, συν τις αποταμιευτικές και προθεσμιακές καταθέσεις σε εγχώριο και ξένο νόμισμα, αυξήθηκε στη διάρκεια του Ιανουαρίου 2019 κατά 11,95% σε ετήσια βάση, ανερχόμενη σε EGP3,64 τρισ., έναντι EGP 3,25 τρισ. τον Ιανουάριο 2018, αντίστοιχα. Σημειώνεται ότι ο ρυθμός αύξησης της εγχώριας προσφοράς χρήματος βαίνει μειούμενος κατά τους τελευταίους μήνες, δεδομένου ότι αυτή είχε αυξηθεί –σε ετήσια βάση– κατά 15,4% τον Οκτώβριο, κατά 14,04% το Νοέμβριο και κατά 13,3% το Δεκέμβριο 2018, αντίστοιχα.

Το αιγυπτιακό κοινοβούλιο εγκρίνει νέα νομοθεσία για τις ηλεκτρονικές πληρωμές

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Μαρτίου, η ολομέλεια του αιγυπτιακού κοινοβουλίου ενέκρινε νομοσχέδιο της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), το οποίο προβλέπει υποχρεωτική τη διενέργεια με ηλεκτρονικά μέσα, όλων των πληρωμών των νομικών οντοτήτων του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα της χώρας προς σχετιζόμενους με αυτές θυγατρικούς οργανισμούς ή εταιρείες, προμηθευτές και εργολάβους. Η νέα νομοθεσία απαιτεί επίσης τη διενέργεια ηλεκτρονικών πληρωμών για την εξόφληση των φορολογικών υποχρεώσεων, των τελωνειακών επιβαρύνσεων, καθώς και των αγορών μετοχών ή των πληρωμών συμμετοχών σε δημόσιες προσφορές στο Χρηματιστήριο και σε επενδυτικά ταμεία.

Θυμίζουμε ότι προς το τέλος του 2018, το αιγυπτιακό υπουργικό συμβούλιο είχε αναγγείλει ότι από το ξεκίνημα του τρέχοντος έτους όλες οι συναλλαγές του αιγυπτιακού κράτους, ασχέτως μεγέθους αξίας τους, θα διενεργούνται ηλεκτρονικά, ενώ στη διάρκεια του Φεβρουαρίου 2019, το Υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε πως θα καταστήσει υποχρεωτικές τις ηλεκτρονικές πληρωμές τελών, επιβαρύνσεων και λοιπών οφειλών προς το κράτος, ύψους άνω των EGP500, από τις αρχές Μαΐου τρέχοντος έτους.

Σε ανώτατο διετία έναντι του δολλαρίου η αιγυπτιακή λίρα

Στα μέσα Μαρτίου συνεχίστηκε –για έβδομη εβδομάδα– η τάση ενίσχυσης της αιγυπτιακής λίρας έναντι του αμερικανικού νομίσματος στην εγχώρια αγορά συναλλάγματος, με τη λίρα να φθάνει στο ανώτατο σημείο της κατά την τελευταία διετία έναντι του δολλαρίου. Πιο συγκεκριμένα, στις 17/3 η ισοτιμία της λίρας προς το δολλάριο (τιμή αγοράς από τις τράπεζες), με βάση τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), ανήλθε σε

17,34 λίρες ανά δολλάριο, έναντι 17,39 λιρών ανά δολλάριο στις 10/3.

Αύξηση των καθαρών ξένων περιουσιακών στοιχείων των αιγυπτιακών τραπεζών

Σύμφωνα με δημοσιεύματα του εγχώριου οικονομικού Τύπου, τα καθαρά περιουσιακά στοιχεία (καθαρές εισροές) των εγχώριων τραπεζών που προέρχονται από το εξωτερικό (πρόκειται κυρίως για δάνεια από ξένα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και χρηματοδοτικούς οργανισμούς, για τοποθετήσεις ξένων επενδυτών σε αιγυπτιακούς τίτλους δημοσίου χρέους και στην εγχώρια αγορά χρήματος, αλλά και για μεταναστευτικά εμβάσματα Αιγυπτίων που ζουν και εργάζονται στο εξωτερικό) κατέγραψαν τον Ιανουάριο τρέχοντος έτους «άλμα» της τάξεως του 17,4% έναντι του Δεκεμβρίου 2018, φθάνοντας στο τέλος Ιανουαρίου τις EGP149,4 δισ. (\$8,5 δισ. με βάση τρέχουσες ισοτιμίες), έναντι EGP127,3 δισ. στο τέλος Δεκεμβρίου 2018. Τα υψηλότερα επίπεδα συνολικών περιουσιακών στοιχείων σε ξένο νόμισμα στην αιγυπτιακή τραπεζική αγορά κατέχει η Commercial International Bank (CIB, η μεγαλύτερη ιδιωτική τράπεζα της χώρας), ακολουθούμενη από την Qatar National Bank (QNB Alahli), τη National Bank of Kuwait (NBK Egypt), την Crédit Agricole, την Bank of Alexandria και την Al-Baraka Bank.

Όπως σχολίασε σχετικά το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο MENA, η αύξηση των καθαρών ξένων περιουσιακών στοιχείων των αιγυπτιακών τραπεζών, σε συνδυασμό με την «επάνοδο» του ενδιαφέροντος των ξένων επενδυτών για τοποθετήσεις σε αιγυπτιακά χρεόγραφα, υπήρξαν οι βασικοί παράγοντες που βοήθησαν τη σημαντικότερη ανατίμηση της αιγυπτιακής λίρας έναντι του δολλαρίου, η οποία ξεκίνησε εντός του Ιανουαρίου –με το δολλάριο να «χάνει» 26 πιάστρες στη διάρκειά του– και συνεχίζεται ακόμη ως τώρα, με το δολλάριο να έχει «χάσει» ακόμη 36 πιάστρες έως τις 20/3, με αποτέλεσμα η ισοτιμία του προς τη λίρα να ανέρχεται σε 17,23 λίρες ανά δολλάριο.

Διάθεση εντόκων γραμματίων του αιγυπτιακού δημοσίου σε εγχώριο νόμισμα

Στις 28/3 η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) διέθεσε για λογαριασμό του Υπουργείου Οικονομικών έντοκα γραμμάτια του δημοσίου σε εγχώριο νόμισμα, εξάμηνης και δωδεκάμηνης διάρκειας, ονομαστικής αξίας EGP9 δισ. και EGP9,5 δισ., αντίστοιχα. Τα επιτόκια που επετεύχθησαν κατά την έκδοση των εντόκων γραμματίων εξάμηνης διάρκειας της 28^{ης} Μαρτίου κυμάνθηκαν μεταξύ 16,9% και 17,758%, ενώ το μέσο επιτόκιο ανήλθε σε 17,169%. Αντίστοιχα, για τα έντοκα γραμμάτια δωδεκάμηνης διάρκειας, τα επιτόκια που επετεύχθησαν κατά την έκδοση της 28^{ης} Μαρτίου κυμάνθηκαν μεταξύ 16,75% και 17,75%, ενώ το μέσο επιτόκιο ανήλθε σε 17,066%. Από τη διάθεση των ως άνω δύο κατηγοριών εντόκων γραμματίων στις 28/3 αντλήθηκαν συνολικά EGP18,5 δισ.

Περαιτέρω, στις 31/3 η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) διέθεσε έντοκα γραμμάτια του δημοσίου σε εγχώριο νόμισμα, τρίμηνης και εννεάμηνης διάρκειας, ονομαστικής αξίας EGP8,75 δισ. για έκαστη κατηγορία,

αντίστοιχα. Τα επιτόκια που επετεύχθησαν κατά την έκδοση των εντόκων γραμματίων τρίμηνης διάρκειας της 31^{ης} Μαρτίου κυμάνθηκαν μεταξύ 16,852% και 17,9%, ενώ το μέσο επιτόκιο ανήλθε σε 17,427%. Αντίστοιχα, για τα έντοκα γραμμάτια εννεάμηνης διάρκειας, τα επιτόκια που επετεύχθησαν κατά την έκδοση της 31^{ης} Μαρτίου κυμάνθηκαν μεταξύ 16,95% και 17,949%, ενώ το μέσο επιτόκιο ανήλθε σε 17,495%. Από τη διάθεση των ως άνω δύο κατηγοριών εντόκων γραμματίων στις 31/3 αντλήθηκαν συνολικά EGP12,66 δισ.

Η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) διατηρεί αμετάβλητα τα επιτόκια

Η Επιτροπή Νομισματικής Πολιτικής της Κεντρικής Τράπεζας, στη δεύτερη της συνεδρίαση του 2019, που έλαβε χώρα την 28^η Μαρτίου, αντίθετα προς τις προσδοκίες της πλειονότητας των εκτιμήσεων των οικονομικών αναλυτών και των επενδυτικών τραπεζών, διατήρησε αμετάβλητα τα βασικά επιτόκια αναφοράς, με το επιτόκιο καταθέσεων μίας ημέρας να ανέρχεται σε 15,75%, το επιτόκιο δανεισμού διάρκειας μίας ημέρας σε 16,75% και το βασικό επιτόκιο της Κεντρικής Τράπεζας, καθώς και το προεξοφλητικό επιτόκιο να ανέρχονται σε 16,25%. Σημειώνεται ότι στην προηγούμενη συνεδρίασή της, στις 14 Φεβρουαρίου, η Κεντρική Τράπεζα είχε προχωρήσει στη μείωση του επιπέδου των βασικών επιτοκίων κατά 100 μονάδες βάσης, αφού πρωτίτερα, από το τέλος Μαρτίου του 2018 τα είχε διατηρήσει αμετάβλητα.

Σε άνοδο τα καθαρά κέρδη των αιγυπτιακών τραπεζών το 2018

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), τα καθαρά κέρδη των τραπεζών που λειτουργούν στην Αίγυπτο στο τέλος του 2018 είχαν αυξηθεί στο επίπεδο των EGP70,2 δισ., έναντι EGP59,07 δισ. ένα χρόνο νωρίτερα, καταγράφοντας ετήσια αύξηση της τάξεως του 18,8%. Σημειώνεται ότι στις 10 μεγαλύτερες αιγυπτιακές τράπεζες αναλογεί μερίδιο 63,95% των συνολικών κερδών, ήτοι EGP44,9 δισ. στο τέλος του 2018 (έναντι EGP37 δισ. στο τέλος του 2017). Επιπλέον, οι 5 μεγαλύτερες αιγυπτιακές τράπεζες συγκεντρώνουν μερίδιο 48,2% των συνολικών κερδών του εγχώριου κλάδου, ήτοι EGP33,825 δισ. στο τέλος του 2018 (έναντι EGP28,02 δισ. στο τέλος του 2017). Σύμφωνα με εκτιμήσεις του εγχώριου οικονομικού Τύπου, τα καθαρά κέρδη των 9 μεγαλύτερων ιδιωτικών τραπεζών που λειτουργούν στην Αίγυπτο ανήλθαν σε EGP25,81 δισ. στο τέλος του 2018.

Έτοιμο το ρυθμιστικό πλαίσιο για τη λειτουργία χρηματαγορών για “futures”

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, στη διάρκεια του Μαρτίου η αιγυπτιακή Χρηματοοικονομική Ρυθμιστική Αρχή (Financial Regulatory Authority – FRA) ενέκρινε τους όρους λειτουργίας της εταιρείας που θα διαχειριστεί την –πρώτη στα αιγυπτιακά χρονικά- χρηματαγορά συμβολαίων μελλοντικής εκπλήρωσης (“futures exchange”), ανοίγοντας το δρόμο για την πραγματοποίηση τέτοιων συναλλαγών στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, η υπό σύσταση εταιρεία που θα αναλάβει τη λειτουργία της ανωτέρω χρηματαγοράς

θα διαθέτει ελάχιστο διαθέσιμο ή καταβεβλημένο κεφάλαιο της τάξεως των EGP20 εκατ., ενώ απαιτείται τουλάχιστον το 75% των μετόχων της να ανήκει σε χρηματοοικονομικούς ή χρηματιστηριακούς οργανισμούς, ή σε άλλες επιχειρήσεις που διαθέτουν άδεια λειτουργίας χρηματαγορών. Τέλος, απαιτείται η εν λόγω υπό σύσταση εταιρεία να διαθέτει εξ ολοκλήρου την υλικοτεχνική υποδομή που απαιτείται για τη λειτουργία χρηματαγοράς “futures”. Όπως ανέφεραν τα οικονομικά δημοσιεύματα, η FRA έδωσε επίσης την έγκρισή της στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου, προκειμένου η εξειδικευμένη αγορά συμβολαίων μελλοντικής εκπλήρωσης να μπορεί να λειτουργεί στο πλαίσιο του, αφού προηγουμένως ολοκληρωθούν ορισμένες απαραίτητες τεχνικές προσαρμογές.

Όπως επισήμανε στο τέλος Μαρτίου ο οικονομικός Τύπος, ο κεντρικός δείκτης του Χρηματιστηρίου Αιγύπτου (EGX30) έχει παρουσιάσει άνοδο της τάξεως του 12,5% κατά τη διάρκεια του πρώτου τριμήνου τρέχοντος έτους.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Ελληνική επιχειρηματική αποστολή ΣΒΒΕ στο Κάιρο (4-7.3.2019)

Κατά το διάστημα 4-7 Μαρτίου τρέχοντος έτους επισκέφθηκε το Κάιρο επιχειρηματική αποστολή εννέα μελών του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ), με επικεφαλής τον Υφυπουργό Οικονομίας & Ανάπτυξης κ. Γιαννακίδη, καθώς και το Γενικό Γραμματέα ΔΟΣ & ΑΣ του Υπουργείου Εξωτερικών, κ. Μπράχο. Η διοργάνωση της ελληνικής επιχειρηματικής αποστολής υλοποιήθηκε δια της συνεργασίας του ως άνω ελληνικού Συνδέσμου με την Ομοσπονδία Αιγυπτιακών Βιομηχανιών (FEI) και το Γραφείο μας.

Το πρωί της 5^{ης} Μαρτίου, στην έδρα της FEI πραγματοποιήθηκε επιχειρηματικό φόρουμ που ακολουθήθηκε από κατ’ ιδίαν προκαθορισμένες συναντήσεις μεταξύ των ελληνικών επιχειρήσεων που μετείχαν στην αποστολή και αιγυπτιακών ομίλων, οι οποίοι είχαν προσκληθεί από τη FEI και το Γραφείο μας. Τις εργασίες του επιχειρηματικού φόρουμ άνοιξαν ο Πρόεδρος της FEI, κ. Mohamed El Sewedy και ο επί τιμή Πρόεδρος του ΣΒΒΕ, κ. Γεώργιος Μυλωνάς, ενώ χαιρετισμούς απηύθυναν ο Υφυπουργός Οικονομίας & Ανάπτυξης κ. Γιαννακίδης και ο Γενικός Γραμματέας ΔΟΣ & ΑΣ κ. Μπράχος. Ακολούθησε δεκαπεντάλεπτη παρουσίαση του επικεφαλής του Γραφείου Ο.Ε.Υ. Καΐρου, Γενικού Συμβούλου Ο.Ε.Υ. Α΄ κ. Μακρανδρέου, με θέμα τις εξελίξεις στην ελληνική οικονομία, τις διμερείς οικονομικές & εμπορικές σχέσεις Ελλάδας-Αιγύπτου, τις προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξής τους, καθώς και τις ευκαιρίες που υπάρχουν για επενδυτική δραστηριοποίηση στην Ελλάδα.

Στη συνέχεια, υπεγράφη μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ FEI και ΣΒΒΕ από τους κ.κ. El Sewedy και Μυλωνά, αντίστοιχα. Την υπογραφή του ως άνω μνημονίου ακολούθησαν τρεις παρουσιάσεις, η πρώτη από την αιγυπτιακή Γενική Αρχή Επενδύσεων & Ελευθέρων Ζωνών (GAFI) αναφορικά με το θεσμικό πλαίσιο επενδύσεων και τις επενδυτικές ευκαιρίες στην Αίγυπτο, ενώ οι δύο άλλες, καθ’ υπόδειξη των επικεφαλής της ελληνικής αποστολής, από τους εκπροσώπους δύο ελληνικών εταιρειών: τον κ. Μαυρουδή της ΓΑΙΑ Επιχειρείν (αναφορικά με τις καινοτόμες δραστηριότητες αυτής

στον τομέα της διάθεσης της γεωργικής παραγωγής), καθώς και κ. Νικόπουλο-Εξηγτάρη της εταιρείας συμβούλων nSolution, (αναφορικά με την πλατφόρμα επιχειρηματικής εξωστρέφειας “Agora 2”), αντίστοιχα.

Τις ως άνω παρουσιάσεις ακολούθησαν προκαθορισμένες κατ’ ιδίαν συναντήσεις ελληνικών και αιγυπτιακών επιχειρήσεων. Συνολικά πραγματοποιήθηκαν στους χώρους της FEI περίπου 90 συναντήσεις των εννέα μελών της επιχειρηματικής αποστολής του ΣΒΒΕ με 50 αιγυπτιακούς ομίλους, ενώ υλοποιήθηκαν επίσης περί τις 15 πρόσθετες συναντήσεις που διευθετήθηκαν επί τόπου από το Γραφείο μας.

Νωρίς το απόγευμα της 5^{ης} Μαρτίου, ο Υφυπουργός Οικονομίας & Ανάπτυξης κ. Γιαννακίδης και ο Γενικός Γραμματέας ΔΟΣ & ΑΣ κ. Μπράχος, συνοδευόμενοι από τον Έλληνα Πρέσβη στο Κάιρο κ. Διάμεση και τον επικεφαλής του Γραφείου Ο.Ε.Υ. κ. Μακρανδρέου, καθώς και τα στελέχη των επιτελείων τους, πραγματοποίησαν επίσκεψη στο αιγυπτιακό Υπουργείο Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας, όπου συνάντησαν την Υπουργό κα Sahar Nasr και τον Πρέσβη κ. Reda Bebars, σύμβουλο της Υπουργού, με τους οποίους συζήτησαν τις προοπτικές ενίσχυσης της διμερούς επενδυτικής και εμπορικής συνεργασίας. Την εν λόγω συνάντηση διευθέτησε η ελληνική Πρεσβεία Καΐρου. Το βράδυ της 5^{ης} Μαρτίου, η FEI παρέθεσε γεύμα εργασίας προς τιμήν των μελών της ελληνικής αποστολής, σε αίθουσα του ξενοδοχείου Marriott του Καΐρου.

Στις 6 Μαρτίου, τα μέλη της ελληνικής αποστολής πραγματοποίησαν επίσκεψη στην έδρα της Αρχής της Διώρυγας Σουέζ, στην Ισμαηλία, όπου τα υποδέχθηκε ο επικεφαλής αυτής και, ταυτόχρονα, της Αρχής της Οικονομικής Ζώνης της Διώρυγας του Σουέζ, ναύαρχος ε.α. κ. Mohab Mamish. Η αιγυπτιακή πλευρά πρόεβη σε εμπεριστατωμένη παρουσίαση τόσο του επενδυτικού θεσμικού πλαισίου στη χώρα και του ιδιαίτερα φιλικού καθεστώτος υποδοχής επενδύσεων της Οικονομικής Ζώνης Σουέζ, όσο και στο -ολοκληρωθέν τον Αύγουστο 2015, σε χρόνο ρεκόρ- έργο επέκτασης της Διώρυγας Σουέζ. Ακολούθησαν σύντομη επίσκεψη των μελών της ελληνικής αποστολής, με σκάφος της Αρχής στη Διώρυγα, διέλευση / επίδειξη της υπό ολοκλήρωση οδικής υποθαλάσσιας σήραγγας στην Ισμαηλία, που συνδέει τις δύο πλευρές της Διώρυγας (μία εκ των 4 νέων υπό κατασκευή αντίστοιχων σηράγγων), καθώς και επίσκεψη σε μονάδα ιχθυοκαλλιέργειας στην περιοχή του Σινά. Ακολούθησε γεύμα το οποίο παρατέθηκε από τον ναύαρχο Mamish στην έδρα της Αρχής της Διώρυγας του Σουέζ προς τιμήν της ελληνικής αποστολής και της ηγεσίας του FEI.

Εκ του αποτελέσματος, η ελληνική επιχειρηματική αποστολή κρίνεται, σε γενικές γραμμές, ως επιτυχημένη υπό την έννοια ότι πραγματοποιήθηκαν αρκετές σοβαρές επιχειρηματικές συναντήσεις, είτε αυτές διευθετήθηκαν από τη FEI είτε με τη συνδρομή του Γραφείου μας, ή και απ’ ευθείας από το Γραφείο μας. Από τις συζητήσεις μας με τους εκπροσώπους των συμμετεχουσών ελληνικών επιχειρήσεων αποκομίσαμε τη γενική εντύπωση ότι υπήρξαν αρκετά ικανοποιημένοι από την ποιότητα των περισσότερων συναντήσεών τους, επιβεβαιώνοντας την πεποίθησή μας σχετικά με το καλό επίπεδο προετοιμασίας του προγράμματος και των συναντήσεων της αποστολής από

την Ομοσπονδία Αιγυπτιακών Βιομηχανιών αλλά και από το Γραφείο μας.

Διοργάνωση φόρουμ τεχνολογικής καινοτομίας στο Κάιρο τον Απρίλιο

Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν του Υπουργείου Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής, στα μέσα Απριλίου πρόκειται να διοργανωθεί για πρώτη φορά στο Κάιρο διεθνές φόρουμ τεχνολογικής καινοτομίας υπό την αιγίδα της αιγυπτιακής κυβέρνησης, με τίτλο “Narrative Disruptors”, με σκοπό τη δημιουργία επαφών και τη δικτύωση μεταξύ εγχώριων και ξένων εκπροσώπων καινοτόμων επιχειρηματικών ομίλων και οργανισμών, με έμφαση στον κλάδο των επικοινωνιών. Κεντρικό στόχο του εγχειρήματος, όπως εξήγησε το Υπουργείο, αποτελεί η κατάθεση προτάσεων στρατηγικής, καθώς και η ανάλυση και συζήτηση συγκεκριμένων επιτυχημένων παραδειγμάτων καινοτομίας από το διεθνή χώρο, ώστε να βοηθηθεί η περαιτέρω ανάπτυξη καινοτόμων κλάδων επικοινωνιών στην Αίγυπτο, όπως και η ενίσχυση της συνολικής παρουσίας της χώρας στο διεθνή στίβο της επιχειρηματικότητας, της ανταγωνιστικότητας και της καινοτομίας.

Ιαπωνική επιχειρηματική αποστολή στην Αίγυπτο (10-12/3/2019)

Κατά το διάστημα 10-12/3, υψηλού επιπέδου ιαπωνική επιχειρηματική αποστολή 50 ομίλων από τους κλάδους αυτοκινητοβιομηχανίας, χαλυβουργίας, τραπεζών, ασφαλειών, τηλεπικοινωνιών & τεχνολογίας πληροφορικής, logistics, βιομηχανίας και κατασκευών, υπό τους κρατικούς οργανισμούς εξωτερικού εμπορίου (JETRO) και αναπτυξιακής συνεργασίας (JICA) επισκέφθηκε την Αίγυπτο, με σκοπό την πραγματοποίηση συναντήσεων με κορυφαίους αξιωματούχους της αιγυπτιακής κυβέρνησης και εκπροσώπους του ιδιωτικού τομέα, καθώς και τη συμμετοχή των ιαπωνικών επιχειρήσεων στην 11^η σύνοδο του διμερούς επιχειρηματικού συμβουλίου που έλαβε χώρα στο Κάιρο, στις 11/3. Η ιαπωνική αντιπροσωπεία πραγματοποίησε συναντήσεις τόσο με τον Πρόεδρο της Αιγύπτου κ. Al Sisi, όσο και με τον Π/Θ κ. Madbouly και τους Υπουργούς Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr, Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Nassar και Οικονομικών κ. Maait. Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, κατά τη διάρκεια του διμερούς επιχειρηματικού φόρουμ στις 11/3, ο ιαπωνικός οργανισμός εξωτερικού εμπορίου (JETRO) υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας με το αιγυπτιακό Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας, με αντικείμενο την ανταλλαγή τεχνολογίας στους κλάδους εμπορίου και βιομηχανίας. Επίσης, υπεγράφη μνημόνιο μεταξύ του αιγυπτιακού Υπουργείου Εμπορίου & Βιομηχανίας και της Japan Bank for International Cooperation (JBIC), με σκοπό την παροχή επενδυτικών και αναπτυξιακών χρηματοδοτήσεων προς την Αίγυπτο, σε χρονικό ορίζοντα έως το 2022. Στη διάρκεια του επιχειρηματικού φόρουμ, ο Ιάπωνας Πρέσβης στο Κάιρο κ. Noke εξέφρασε το ενδιαφέρον πληθώρας ιαπωνικών ομίλων να επενδύσουν περισσότερο στην Αίγυπτο, και δη μέσω της συμμετοχής τους στην υλοποίηση των μεγάλων αναπτυξιακών έργων υποδομών που εξελίσσονται στη χώρα. Από αιγυπτιακής πλευράς, ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε

στην προσέλκυση ιαπωνικών επενδύσεων στον κλάδο αυτοκινητοβιομηχανίας, στη δημιουργία ιαπωνικής βιομηχανικής ζώνης στην Οικονομική Ζώνη της Διώρυγας Σουέζ, αλλά και στους τομείς εκπαίδευσης, ενέργειας, τηλεπικοινωνιών και τεχνολογίας πληροφορικής. Σημειώνεται ότι, όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, το τρέχον ύψος του stock των ιαπωνικών επενδύσεων στην Αίγυπτο ανέρχεται σε \$360 εκατ., έχοντας σημειώσει άνοδο της τάξεως του 74% στη διάρκεια του οικονομικού έτους 2017/18. Όπως σημείωσε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, η ιαπωνική αυτοκινητοβιομηχανία Nissan έχει ήδη ξεκινήσει συνομιλίες με την αιγυπτιακή κυβέρνηση με αντικείμενο τους όρους δημιουργίας εγκαταστάσεων παραγωγής ηλεκτρικών αυτοκινήτων στη χώρα.

Ο κ. Noke προσκάλεσε τον Αιγύπτιο Πρόεδρο κ. Al Sisi να παραστεί στη σύνοδο κορυφής της ομάδας των 20 μεγαλύτερων οικονομιών (G20), που θα λάβει χώρα στην Osaka στο τέλος Ιουνίου τρέχοντος έτους, με σκοπό την ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας Αιγύπτου-Ιαπωνίας για την υλοποίηση μεγάλων αναπτυξιακών έργων. Επιπλέον, οι Αιγύπτιοι κυβερνητικοί αξιωματούχοι παρότρυναν τους εκπροσώπους των ιαπωνικών επιχειρηματικών ομίλων να χρησιμοποιήσουν την πλατφόρμα της επικείμενης –στο τέλος του καλοκαιριού– διεθνούς διάσκεψης του Τόκιο για την ανάπτυξη στην Αφρική (7th Tokyo International Conference on African Development - TICAD7, θα λάβει χώρα στη Yokohama στο διάστημα 28-30/8/2019), προκειμένου να ενισχύσουν το διάλογο με τα αφρικανικά κράτη και να αυξήσουν την επενδυτική τους διείδυση στην αφρικανική ήπειρο. Χωριστές αναφορές έγιναν εξάλλου στη σημασία που αποδίδει η Ιαπωνία στη φετινή αιγυπτιακή προεδρία της Αφρικανικής Ένωσης, ως «οχήματος» για την προώθηση των ιαπωνικών επενδύσεων στην Αφρική, καθώς επίσης και στο υπό δημιουργία νέο μεγάλο αρχαιολογικό μουσείο του Καΐρου (“Grand Egyptian Museum”), που προγραμματίζεται να ολοκληρωθεί το έτος 2020, η κατασκευή του οποίου συγχρηματοδοτείται από την ιαπωνική υπηρεσία αναπτυξιακής συνεργασίας (JICA).

Δεύτερη στον αραβικό κόσμο η Αίγυπτος σε προσέλκυση επενδύσεων από μεγάλο νορβηγικό κρατικό αναπτυξιακό ταμείο

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Μαρτίου, που βασίστηκαν σε ετήσια έκθεση για το 2018 του μεγάλου νορβηγικού κρατικού αναπτυξιακού ταμείου “Government Pension Fund Global”, το Χρηματιστήριο Αιγύπτου κατατάσσεται στη δεύτερη θέση μεταξύ των χρηματιστηρίων του αραβικού κόσμου, από την άποψη του βαθμού προσέλκυσης επενδυτικών κεφαλαίων από το εν λόγω ταμείο. Συγκεκριμένα, το ύψος των κεφαλαίων που έχει επενδύσει το νορβηγικό αναπτυξιακό ταμείο στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου ανερχόταν στο τέλος του 2018 σε \$428 εκατ., έναντι κεφαλαίων \$1,04 δισ. που το ταμείο έχει επενδύσει στο σαουδαραβικό χρηματιστήριο. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, οι επενδύσεις του μεγάλου νορβηγικού ταμείου στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου αντιπροσωπεύουν το 19% των συνολικών επενδύσεων του στις χρηματαγορές αραβικών χωρών, ενώ εκείνες στα χρηματιστήρια της Σ. Αραβίας και των ΗΑΕ

αντιπροσωπεύουν αντίστοιχα ποσοστά 47% και 15,6%. Από πλευράς αριθμού εταιρειών που έχουν συγκεντρώσει το επενδυτικό ενδιαφέρον του μεγάλου νορβηγικού αναπτυξιακού ταμείου, η Αίγυπτος κατατάσσεται πρώτη μεταξύ των αραβικών χωρών, με 56 συνολικά εταιρείες, έναντι 44 εταιρειών από τη Σ. Αραβία, που καταλαμβάνει τη δεύτερη θέση. Ως σημαντικότεροι αιγυπτιακοί επιχειρηματικοί όμιλοι στους οποίους έχει επενδύσει το νορβηγικό αναπτυξιακό ταμείο, αναφέρονται οι Elsewedy Electric και Talaat Moustafa Group, με επενδυθέντα νορβηγικά κεφάλαια \$58 εκατ. και \$35 εκατ. στο τέλος του 2018, αντίστοιχα.

Η Αίγυπτος 95^η σε παγκόσμια κατάταξη καινοτομίας

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, η Αίγυπτος βελτίωσε κατά 10 θέσεις τη θέση της στην παγκόσμια κατάταξη χωρών που δημοσιεύει ο Παγκόσμιος Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας (WIPO) σε συνεργασία με τα διεθνούς κύρους πανεπιστημιακά ιδρύματα Cornell και INSEAD, με βάση το επίπεδο ανάπτυξης της επιχειρηματικής καινοτομίας και της επίπτωσης αυτής στις οικονομίες τους, κατά το έτος 2018 (“2018 Global Innovation Index”). Συγκεκριμένα, η Αίγυπτος κατατάχθηκε στην 95^η θέση της συνολικής κατάταξης, βελτιώνοντας τη θέση της περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη χώρα της περιοχής Β. Αφρικής / Δυτ. Ασίας, ενώ παρέμεινε στη 17^η θέση μεταξύ των χωρών της εν λόγω περιοχής από άποψως επιπέδου καινοτομίας στην οικονομία της. Η Αίγυπτος βελτίωσε κατά 27 μάλιστα θέσεις την κατάταξή της στην κατηγορία τεχνολογίας και τεχνολογίας –η οποία περιλαμβάνει κριτήρια όπως ο αριθμός ευρεσιτεχνιών και δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, καθώς και οι εξαγωγές τεχνολογικών προϊόντων– καταλαμβάνοντας την 66^η θέση. Επίσης, η Αίγυπτος βελτίωσε κατά 8 θέσεις την κατάταξή της όσον αφορά το δείκτη «δημιουργικών αποτελεσμάτων» –στον οποίο περιλαμβάνονται κριτήρια όπως ο αριθμός εμπορικών σημάτων και βιομηχανικών σχεδίων, καθώς και τα επίπεδα παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών των «δημιουργικών» βιομηχανιών– καταλαμβάνοντας την 89^η θέση. Επιπλέον, βελτιώσεις καταγράφηκαν όσον αφορά την κατάταξη της Αιγύπτου σε δείκτες βαθμού «επιτήδεσης» / εξέλιξης της αγοράς και του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, καθώς και επιπέδου των υποδομών και των θεσμικών οργάνων. Αντιθέτως, η κατάταξη της Αιγύπτου χειροτέρευσε κατά 7 θέσεις –στην 89^η της συνολικής κατάταξης– όσον αφορά το δείκτη ανθρώπινου δυναμικού και έρευνας, που μετρά το επίπεδο του εκπαιδευτικού συστήματος, τις κρατικές δαπάνες στην εκπαίδευση, καθώς και τη δραστηριότητα και τις επενδύσεις σε έρευνα και ανάπτυξη. Όπως επισήμανε ο οικονομικός Τύπος, η χειροτέρευση του εν λόγω δείκτη οφείλεται κυρίως στην πτώση κατά 16 θέσεις –στην 74^η σε παγκόσμιο επίπεδο– της αιγυπτιακής κατάταξης όσον αφορά το επίπεδο εκπαίδευσης. Η κατάταξη “Global Innovation Index” για το 2018 μπορεί να εντοπιστεί στη διεύθυνση: <https://www.globalinnovationindex.org/gii-2018-report#>.

Αξιόλογη αιγυπτιακή συμμετοχή σε φόρουμ ινδο-αφρικανικής συνεργασίας

Όπως ανέφερε στο τέλος Μαρτίου ο οικονομικός Τύπος, στο διάστημα 17-19/3 η Αίγυπτος συμμετείχε με εθνικό περίπτερο στη φετινή 14^η έκδοση του φόρουμ ινδο-αφρικανικής συνεργασίας, που πραγματοποιήθηκε στην ινδική πρωτεύουσα, Ν. Δελχί. Το εν λόγω φόρουμ διοργανώθηκε από τη συνομοσπονδία ινδικών βιομηχανιών (CII) και την Exim Bank of India και συγκέντρωσε πάνω από 400 εκπροσώπους από 37 αφρικανικές χώρες, καθώς και 300 Ινδούς επιχειρηματίες και ανώτατα στελέχη επιχειρηματικών φορέων και επιχειρήσεων. Όπως επισήμανε ο οικονομικός Τύπος, στο πλαίσιο της αιγυπτιακής συμμετοχής πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με εκπροσώπους του ινδικού δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, με σκοπό την προβολή των επενδυτικών ευκαιριών στη χώρα, αλλά και ειδικότερα στην Οικονομική Ζώνη Σουέζ, καθώς της Αιγύπτου ως τουριστικού προορισμού για Ινδούς τουρίστες.

Ρωσο-αιγυπτιακή συνεργασία στον τομέα τηλεπικοινωνιών-πληροφορικής

Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, στα μέσα Μαρτίου ο Αιγύπτιος Π/Θ κ. Madbouly υποδέχθηκε τον Υπουργό Ψηφιακής Ανάπτυξης, Επικοινωνιών & Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης της Ρωσίας, κ. Noskon, με σκοπό να αναζητηθούν τρόποι ενίσχυσης της διμερούς συνεργασίας στους τομείς τεχνολογίας πληροφορικής και ψηφιοποίησης της οικονομίας. Κατά την ως άνω κυβερνητική συνάντηση συζητήθηκε επίσης η ενεργοποίηση σχετικού μνημονίου διμερούς συνεργασίας που έχει υπογραφεί παλαιότερα μεταξύ των υπουργείων επικοινωνιών των δύο χωρών. Ως βασικοί υποτομείς στους οποίους η Αίγυπτος επιδιώκει την ενδυνάμωση της συνεργασίας με τη Ρωσία καταγράφηκαν στα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα εκείνοι της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο και στα τηλεπικοινωνιακά δίκτυα, της τεχνολογίας για την ανάπτυξη «έξυπνων» πόλεων, της ανάπτυξης τηλεπικοινωνιακών υποδομών, της προμήθειας και εγκατάστασης καλωδίων οπτικών ινών, καθώς και της παροχής υπηρεσιών ψηφιακής ταυτοποίησης και ελέγχου. Κατά τα δημοσιεύματα, στο πλαίσιο της επίσκεψης του Ρώσου Υπουργού στην Αίγυπτο, διοργανώθηκε επιχειρηματικό φόρουμ, με τη συμμετοχή του Αιγύπτιου Υπουργού Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής κ. Talaat, με σκοπό την αναζήτηση διμερών συνεργασιών μεταξύ επιχειρήσεων των δύο χωρών στους ανωτέρω τομείς. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, περίπου 20 ρωσικοί επιχειρηματικοί όμιλοι έχουν ενεργό ενδιαφέρον να επενδύσουν στους αιγυπτιακούς κλάδους τηλεπικοινωνιών και τεχνολογίας πληροφορικής.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

CAPMAS: το οικονομικό έτος 2017/18 κατασκευάστηκαν 326.263 κατοικίες

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε πρόσφατα η αιγυπτιακή στατιστική υπηρεσία (CAPMAS), στη διάρκεια του οικονομικού έτους 2017/18 ολοκληρώθηκε η κατασκευή συνολικά 326.263 οικιστικών μονάδων ανά την επικράτεια της χώρας, με συνολικό ύψος επενδυθέντων κεφαλαίων που υπερέβη το επίπεδο των EGP106,8 δισ. Πιο αναλυτικά, ο ιδιωτικός τομέας κατασκεύασε 221.187 κατοικίες με συνολικό κόστος EGP77,3 δισ., ενώ ο δημόσιος τομέας κατασκεύασε 105.076 κατοικίες, συνολικού επενδυτικού κόστους EGP29,5 δισ. Σύμφωνα με τα στοιχεία της CAPMAS, μεταξύ των ολοκληρωθεισών οικιστικών μονάδων περιλαμβάνονται τόσο κατοικίες χαμηλού κόστους, όσο και κατοικίες που απευθύνονται σε μεσαίου επιπέδου εισοδήματα, καθώς και πολυτελείς κατοικίες (οι οποίες κατασκευάζονται κατ' εξοχήν από τον ιδιωτικό τομέα).

Συμφωνίες Αρχής Νέων Αστικών Κοινοτήτων με ομίλους real estate developers

Σύμφωνα με σχετικά δημοσιεύματα του κλαδικού Τύπου, η αιγυπτιακή Αρχή Νέων Αστικών Κοινοτήτων (NUCA) υπέγραψε στις 21/3 συμφωνία με το μεγάλο εγχώριο όμιλο real estate developer SODIC για την αγορά από το δεύτερο έκτασης περίπου 2.000 στρεμμάτων στην περιοχή Sheikh Zayed στα δυτικά περίχωρα του Καΐρου, με σκοπό την κατασκευή έως 5.000 οικιστικών μονάδων. Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν του ομίλου SODIC, η τιμή αγοράς του τετραγωνικού μέτρου της ως άνω έκτασης ανέρχεται σε EGP2.470, ενώ το συνολικό αντίτιμο θα εξοφληθεί σε διάστημα ενδεκαετίας. Όπως δήλωσε εξάλλου σχετικά ο διευθύνων σύμβουλος του ομίλου κ. Sherif, οι συνολικές εκτάσεις που βρίσκονται στην ιδιοκτησία της SODIC και στις οποίες αναμένεται να υλοποιηθούν κατασκευαστικά έργα ανέρχονται σε 7 εκατ. τετρ. μέτρα.

Ο κλαδικός Τύπος ανέφερε επίσης ότι η NUCA υπέγραψε ανάλογες συμφωνίες αγοράς γης από τους εγχώριους ομίλους real estate developers Al Ahly for Real Estate Development και Arkan Palm, με σκοπό την ανάπτυξη από αυτούς μικτών projects οικιστικών-εμπορικών χρήσεων στις περιοχές 6th of October City και Sheikh Zayed, αντίστοιχα.

Διοργάνωση έκθεσης κλάδου αγοράς ακινήτων CITY-SCAPE EGYPT

Στο διάστημα 27-30/3 έλαβε χώρα στο νέο διεθνές εκθεσιακό κέντρο Καΐρου (Egypt International Exhibition Centre – EIEC) η 8^η έκδοση της έκθεσης του αιγυπτιακού κλάδου ακινήτων CITYSCAPE EGYPT με τη συμμετοχή 63 επιχειρήσεων κτηματομεσιτικών υπηρεσιών, real estate developers, συμβουλευτικών εταιρειών αγοραπωλησιών ακινήτων, συμπληρωματικών κτηματομεσιτικών υπηρεσιών κλπ. Στη φετινή CITYSCAPE μετείχαν μεταξύ άλλων, ορισμένοι κυπριακοί όμιλοι κτηματομεσιτικών υπηρεσιών, με σκοπό την ανάπτυξη συνεργασιών στην Αίγυπτο για προσέλκυση επενδυτικών κεφαλαίων.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Έκδοση 18 αδειών διανομής φυσικού αερίου σε επιχειρηματικούς ομίλους

Όπως ανέφερε στις αρχές Μαρτίου ο κλαδικός Τύπος, η αιγυπτιακή Ρυθμιστική Αρχή Αερίου (Egyptian Gas Regulatory Authority) εξέδωσε 18 άδειες σε ιδιωτικούς και κρατικούς επιχειρηματικούς ομίλους, προκειμένου να εισάγουν και διανέμουν φυσικό αέριο στην εγχώρια αγορά. Μεταξύ των εν λόγω ομίλων, η Αρχή εξέδωσε τις μοναδικές δύο άδειες εισαγωγής αερίου για την κρατική εταιρεία φυσικού αερίου EGAS, καθώς επίσης τρεις άδειες διανομής για την κρατική εταιρεία διανομής αερίου GASCO (θυγατρική της EGAS, που καλύπτει το 60% των αναγκών αερίου σε σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής μέσω των ποσοτήτων που εισφέρει στο εθνικό δίκτυο), ενώ οι υπόλοιπες 13 άδειες διανομής φυσικού αερίου περιήλθαν σε ιδιωτικούς επιχειρηματικούς ομίλους. Σύμφωνα με τα σχετικά κλαδικά δημοσιεύματα, οι ιδιωτικοί όμιλοι εργάζονται προς την κατεύθυνση της δημιουργίας -μικρότερης εμβέλειας του εθνικού- δικτύων, προκειμένου να διαθέτουν φυσικό αέριο στους τελικούς χρήστες.

Αύξηση της αιγυπτιακής παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος το Νοέμβριο 2018

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε στις αρχές Μαρτίου η αιγυπτιακή στατιστική υπηρεσία (CAPMAS), η εγχώρια παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος αυξήθηκε στη διάρκεια του Νοεμβρίου 2018 κατά 1,4% σε σύγκριση με το Νοέμβριο 2017, ανερχόμενη σε 14,5 MWh (megawatt ανά ώρα), έναντι 14,3 MWh. Σύμφωνα με τα στοιχεία της CAPMAS, η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας το Νοέμβριο 2018 κατέγραψε πτώση της τάξεως του 8,5% σε μηνιαία βάση, ανερχόμενη σε 12,9 MWh, έναντι 14,1 MWh τον Οκτώβριο του ίδιου έτους. Τα νοικοκυριά κατανάλωσαν το μεγαλύτερο μερίδιο της εγχώρια διαθέσιμης ηλεκτρικής ενέργειας το Νοέμβριο 2018, ήτοι το 41,1% της συνολικής κατανάλωσης. Αντίστοιχα, η βιομηχανία κατανάλωσε το 28,7% της διαθέσιμης ηλεκτρικής ενέργειας το Νοέμβριο 2018.

Αναφορές αιγυπτιακού Τύπου στη συνάντηση ομάδας εργασίας υψηλού επιπέδου του Φόρουμ για το Φυσικό Αέριο στην Ανατολική Μεσόγειο (EMGF)

Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στην πρώτη συνάντηση αντιπροσωπειών εμπειρογνομώνων υψηλού επιπέδου του Φόρουμ για το Φυσικό Αέριο στην Ανατολική Μεσόγειο (EMGF) που έλαβε χώρα στο Κάιρο, στις 5/3. Τα δημοσιεύματα, τα οποία βασίστηκαν σε σχετικό ανακοινωθέν του αιγυπτιακού Υπουργείου Πετρελαίου, αναφέρθηκαν στη συμμετοχή εκπροσώπων από τις επτά εμπλεκόμενες χώρες (Αίγυπτο, Ισραήλ, Κύπρο, Ελλάδα, Ιταλία, Ιορδανία και Παλαιστίνη), οι οποίες εξέτασαν τα προκαταρκτικά βήματα για τη μελλοντική δραστηριοποίηση της εν λόγω πρωτοβουλίας. Τα αιγυπτιακά δημοσιεύματα επισήμαναν ότι, καιτόι στα μέσα Ιανουαρίου οι αρμόδιοι για την ενέργεια Υπουργοί των ως άνω κρατών υιοθέτησαν κοινή διακήρυξη που συστήνει το εν λόγω Φόρουμ για το φυσικό αέριο και στοχεύει στη διευκόλυνση της δημιουργίας μιας περιφερειακής αγοράς φυσικού αερίου στην Ανατολική Μεσόγειο, μένει ακόμη να διευκρινιστούν αρκετές λεπτομέ-

ρειες ως προς την οργάνωση και τη λειτουργία αυτού, αλλά και τους ακριβείς στόχους της όλης πρωτοβουλίας. Στην λόγω συνάντηση τη χώρα μας εκπροσώπησαν ο Γενικός Γραμματέας Ενέργειας κ. Βερροϊόπουλος και ο Διπλωματικός Σύμβουλος στο ΥΠΕΚΑ, ΣΠΑ' κ. Γιωτόπουλος.

Προκήρυξη διεθνούς διαγωνισμού για έρευνα και αξιοποίηση κοιτασμάτων πετρελαίου & φυσικού αερίου στην Ερυθρά Θάλασσα

Στις αρχές Μαρτίου, όπως αναμενόταν, ο αιγυπτιακός κρατικός όμιλος Ganoub El Wadi Petroleum Holding Company (Ganope), προκήρυξε διεθνή διαγωνισμό για την ανάθεση της πραγματοποίησης ερευνών για κοιτάσματα πετρελαίου και φυσικού αερίου, σε 10 συνολικά υπεράκτια οικόπεδα παραχώρησης στην Ερυθρά Θάλασσα, μέσω νέου προτύπου συμφωνίας διαμοιρασμού της παραγωγής και των εσόδων ("production-sharing"). Προθεσμία υποβολής προσφορών έχει οριστεί η 1^η Αυγούστου. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αντλήσουν περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα του Γραφείου Ο.Ε.Υ. Καΐρου, στη διεύθυνση: <http://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/office/811>, ή στην οικεία ιστοσελίδα της Ganope, στη διεύθυνση: <http://ganope.com/index.php/multiclient/offshore/bidround-2019-final>. Σημειώνεται ότι ο εν λόγω διαγωνισμός της Ganope αναμενόταν αρχικά να προκηρυχθεί τον παρελθόντα Δεκέμβριο, αναβλήθηκε ωστόσο ώστε να έχει οριστικοποιηθεί προηγουμένως το νέο σχήμα συμβάσεων διαμοιρασμού παραγωγής και εσόδων ("production-sharing") του αιγυπτιακού κράτους με τους πετρελαϊκούς ομίλους, το οποίο προβλέπει φιλικότερους όρους προς τους δεύτερους.

Σημειώνεται επίσης ότι το αιγυπτιακό Υπουργείο Πετρελαίου έχει εξαγγείλει πως στη διάρκεια του 2019 πρόκειται να προκηρυχθούν τρεις ακόμη διεθνείς διαγωνισμοί για έρευνα και αξιοποίηση κοιτασμάτων πετρελαίου και φυσικού αερίου, ένας από την κρατική εταιρεία αερίου (EGAS) και δύο από την κρατική εταιρεία πετρελαίου (EGPC).

Υπογραφή συμφωνίας παράτασης περιόδου παραχώρησης γερμανικού ομίλου DEA

Όπως ανέφερε ο εγχώριος κλαδικός Τύπος, στις αρχές Μαρτίου ο γερμανικός ενεργειακός όμιλος DEA (Deutsche Erdöl AG), ο οποίος εδρεύει στο Αμβούργο και δραστηριοποιείται επί μακρόν -45 έτη- στην Αίγυπτο, υπέγραψε συμφωνία με την κρατική εταιρεία πετρελαίου EGPC, δια της οποίας παρατείνεται η περίοδος παραχώρησης δικαιωμάτων έρευνας και αξιοποίησης κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στις περιοχές Ras Badran και Khaleeg El Zeit στον Κόλπο Σουέζ. Κατά τον Τύπο, η συμφωνία προβλέπει επίσης τη δυνατότητα περαιτέρω παράτασης της περιόδου παραχώρησης για τα κοιτάσματα της DEA στην Αίγυπτο, έως το έτος 2027. Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν του αιγυπτιακού υπουργικού συμβουλίου, ο όμιλος DEA αναμένεται να προβεί σε επενδύσεις ύψους τουλάχιστον \$20 εκατ. στα ως άνω δύο κοιτάσματα, ενώ εκτιμάται πως αυτός σχεδιάζει να πραγματοποιήσει επενδύσεις συνολικού ύψους \$700 εκατ. στην Αίγυπτο κατά το διάστημα της προσε-

χούς τριετίας.

Προκήρυξη νέου διαγωνισμού από τη Σ. Αραβία για το έργο ηλεκτρικής διασύνδεσης με την Αίγυπτο

Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος στα μέσα Μαρτίου, η σαουδαραβική κυβέρνηση πρόκειται να προκηρύξει εκ νέου τον προσεχή Ιούνιο διεθνή διαγωνισμό για την από πλευράς της υλοποίηση του έργου της ηλεκτρικής διασύνδεσης με την Αίγυπτο. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, η υλοποίηση του εν λόγω επενδυτικού σχεδίου είχε τεθεί προσωρινά από σαουδαραβικής πλευράς σε αναμονή, δεδομένων των μεταβολών στον όλο σχεδιασμό του που προκάλεσε ο προγραμματισμός του μεγάλου –διεθνούς εμβέλειας, με τη συνεργασία Σ. Αραβίας, Ιορδανίας και Αιγύπτου- αναπτυξιακού έργου “NEOM” (πρόκειται για μεγάλη βιομηχανική – επιχειρηματική ζώνη συνολικής έκτασης 26.500 τετρ. χλμ. στον Κόλπο της Άκαμπα και πλησίον της Διώρυγας Σουέζ), εκτιμώμενου επενδυτικού κόστους \$500 δις. Κατά τα δημοσιεύματα, ο επανασχεδιασμός του έργου της ηλεκτρικής διασύνδεσης από σαουδαραβικής πλευράς, έχει προκαλέσει την αύξηση του σχετικού εκτιμώμενου συνολικού κόστους υλοποίησης, από το επίπεδο των \$1,6 δις. προηγουμένως, σε αυτό των \$2,5 δις. Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος ανέφερε επίσης ότι το αιγυπτιακό κράτος έχει ολοκληρώσει τους από πλευράς του διαγωνισμούς για την ανάθεση του έργου διασύνδεσης των ηλεκτρικών γραμμών με τη Σ. Αραβία, με προοπτική να ξεκινήσουν οι κατασκευαστικές εργασίες εντός του πρώτου τριμήνου του 2020, σε συμφωνία και συντονισμό με τη σαουδαραβική πλευρά. Κατά τον αιγυπτιακό οικονομικό Τύπο, οι όμιλοι Alstom, ABB και Siemens έχουν υποβάλει προσφορές στο αιγυπτιακό κράτος για την εκτέλεση του έργου, ωστόσο τα αποτελέσματα του διαγωνισμού δεν έχουν ακόμη δημοσιοποιηθεί.

Ο Αιγύπτιος Υπουργός Πετρελαίου σε διεθνή ενεργειακή διάσκεψη στο Χιούστον

Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στα μέσα Μαρτίου στη συμμετοχή του Υπουργού Πετρελαίου κ. El-Molla στη φετινή διεθνή ενεργειακή διάσκεψη υψηλού επιπέδου CERAWEEK, η οποία διοργανώνεται σε ετήσια βάση από τον αμερικανικό όμιλο HIS Markit στο Χιούστον των ΗΠΑ και συγκεντρώνει ορισμένους από τους σημαντικότερους εκπροσώπους του παγκόσμιου ενεργειακού κλάδου. Ο οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στις συνομιλίες του κ. El-Molla με τον Αμερικανό Υπουργό Ενέργειας κ. Perry καθώς και με τον Βοηθό Υπουργό Εξωτερικών, αρμόδιο για ενεργειακά θέματα, κ. Fannon, και στην προσπάθεια του Αιγύπτιου Υπουργού να αναδείξει το ρόλο που προσδοκά να διαδραματίσει η Αίγυπτος ως περιφερειακός ενεργειακός κόμβος. Αναφέρθηκε επίσης σε συνομιλίες του κ. El-Molla με τους επικεφαλής των μεγάλων πετρελαϊκών / ενεργειακών ομίλων ExxonMobil, Chevron, Apache, Noble Energy, Schlumberger και BP, καθώς και στην υπογραφή μνημονίου συνεργασίας με τον αμερικανικό όμιλο Halliburton για την εκπαίδευση και την αναβάθμιση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού στον αιγυπτιακό πετρελαϊκό κλάδο.

Μικρές ειδήσεις από τον αιγυπτιακό κλάδο φυσικού αερίου

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η κρατική εταιρεία φυσικού αερίου (EGAS) προκήρυξε διαγωνισμό για τη διάθεση στο εξωτερικό τεσσάρων φορτίων υδροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) τον προσεχή Απρίλιο, ενώ αναμένεται να διαθέσει επίσης τέσσερα φορτία το Μάιο και ακόμη τρία τον Ιούνιο τρέχοντος έτους. Τα οικονομικά δημοσιεύματα ανέφεραν πως η Αίγυπτος καθίσταται εκ νέου εξαγωγέας φυσικού αερίου, έπειτα από περίοδο πενταετίας που η χώρα χρειαζόταν να καλύπτει τις ανάγκες της με εισαγωγές.

Ο κλαδικός Τύπος ανέφερε εξάλλου στις 14/3 ότι ο ιταλικός ενεργειακός όμιλος ENI ανακοίνωσε την ανακάλυψη νέου κοιτάσματος φυσικού αερίου, εντός του κοιτάσματος Noor στα ανοικτά βορείως του Σινά, και συγκεκριμένα στο φρέαρ “Nour-1 New Field Wildcat”, το οποίο διανοίχθηκε σε βάθος 5.914 μέτρων. Σημειώνεται ότι το κοιτάσμα Noor βρίσκεται στο οικόπεδο παραχώρησης Shorouk στη Μεσόγειο, γειτονικά του μεγάλου κοιτάσματος Zohr. Η ENI διαθέτει μερίδιο 40% του κοιτάσματος Noor, ακολουθούμενη από τους ομίλους BP και Mubadala Petroleum που διαθέτουν μερίδια 25% και 20% αντίστοιχα, ενώ μερίδιο 15% κατέχει ο αιγυπτιακός όμιλος Tharwa Petroleum.

Τέλος, ο Υπουργός Πετρελαίου κ. El-Molla δήλωσε στον εγχώριο οικονομικό Τύπο στις 16/3, ότι η μονάδα υδροποίησης φυσικού αερίου στην περιοχή Idku αναμένεται σε φθάσει σε επίπεδο πλήρους εξαγωγικής δυναμικότητας έως τον προσεχή Ιούνιο, με τις εξαγωγές να ανέρχονται σε 1,13 δις. κ.π. ημερησίως, έναντι τρέχοντος επιπέδου εξαγωγών 800 εκατ. κ.π. ημερησίως.

Η κρατική εταιρεία διανομής ηλεκτρισμού υπογράφει 4 συμβάσεις με γερμανικό όμιλο

Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, η κρατική εταιρεία διανομής ηλεκτρισμού (Egyptian Electricity Transmission Company – EETC) υπέγραψε πρόσφατα τέσσερις συμβάσεις, συνολικής αξίας EGP1,7 δις. με τον εγχώριο δραστηριοποιούμενο όμιλο Egyptian German Electrical Manufacturing Company (EGEMAC), με αντικείμενο την υποστήριξη και περαιτέρω ανάπτυξη των ηλεκτρικών δικτύων ανά την επικράτεια της χώρας. Σύμφωνα με την ηγεσία της EETC, η πρώτη σύμβαση, αξίας EGP725,8 εκατ., χρηματοδοτούμενη από την EETC, αφορά την εγκατάσταση νέου σταθμού μετασχηματισμού στην περιοχή της νέας πόλης του Zagazig (στο Δέλτα του Νείλου). Η δεύτερη, αξίας EGP716,2 εκατ., χρηματοδοτούμενη από το Αραβικό Ταμείο Οικονομικής & Κοινωνικής Ανάπτυξης (AFESD), αφορά την εγκατάσταση μετασχηματιστή νέας τεχνολογίας, η τρίτη, αξίας EGP49,17 εκατ., χρηματοδοτούμενη από την ETEπ, περιλαμβάνει την προμήθεια και εγκατάσταση τεσσάρων συνολικά ηλεκτρικών μετασχηματιστών για το σταθμό μετασχηματισμού στην περιοχή Gamasa (περιφέρεια Dakahlia) και η τέταρτη, χρηματοδοτούμενη από την EETC, προβλέπει την προμήθεια και εγκατάσταση 11 μετασχηματιστών στις περιοχές Beni Suef, West Fayoum, Ασουάν, Zagazig, 10th of Ramadan και Temay El Amdeed (περιφέρεια Dakahlia). Σύμφωνα με πηγές του Υπουργείου Ηλεκτρισμού, η EETC πρόκειται να προκη-

ρύξει νέους διαγωνισμούς για τη δημιουργία τριών σταθμών μετασχηματισμού ηλεκτρικού ρεύματος στην Άνω Αίγυπτο και στο Δέλτα του Νείλου έως το τέλος του προσεχούς Αυγούστου, εκτιμώμενου επενδυτικού κόστους EGP4 δισ.

Παρεμπιπτόντως επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με πηγές της αρμόδιας αιγυπτιακής Αρχής για τις ΑΠΕ (NREA), η κυβέρνηση, με βάση νέα νομοθεσία που έχει θεσπίσει, ορίζει το επίπεδο των τελών επικαρπίας γης που χρησιμοποιείται για την παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές σε 2% επί της ετήσιας παραγωγής των δραστηριοποιούμενων μονάδων. Σημειώνεται ότι η νέα νομοθεσία, που θα εφαρμοστεί με τη συνεργασία του Υπουργείου Τοπικής Ανάπτυξης και των κυβερνήσεων των αιγυπτιακών περιφερειών, καθορίζει τον ως άνω νέο, ενιαίο συντελεστή τελών επικαρπίας για ολόκληρη την επικράτεια της χώρας, αντικαθιστώντας την προηγούμενη πρακτική επιβολής διαφορετικού επιπέδου τελών, που κυμαίνονταν μεταξύ 5% και 7% επί της ετησίως παραγόμενης ενέργειας, από τις περιφέρειες της Αιγύπτου.

Η έναρξη εφοδιασμού της Αιγύπτου με ισραηλινό φυσικό αέριο αναμένεται τον Ιούνιο

Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός κλαδικός Τύπος, η εταιρεία που διαχειρίζεται τον αγωγό East Mediterranean Gas (EMG) σκοπεύει να ξεκινήσει την τροφοδοσία της Αιγύπτου με ισραηλινό φυσικό αέριο από τα κοιτάσματα Tamar και Leviathan που προσεχί Ιούνιο –αφού προηγουμένως ολοκληρωθούν οι διαδικασίες ελέγχου τεχνικής ασφάλειας του αγωγού– με αρχικές ποσότητες 150 εκατ. κ.π. ημερησίως, που θα διοχετεύεται στις μονάδες υδροποίησης της χώρας. Σύμφωνα δε με πηγές του αιγυπτιακού πετρελαϊκού κλάδου, εντός περιόδου διετίας, οι ποσότητες ισραηλινού φυσικού αερίου που θα διοχετεύονται στην Αίγυπτο θα ανέρχονται σε 700 εκατ. κ.π. ημερησίως. Σημειώνεται ότι ο εφοδιασμός της Αιγύπτου με φυσικό αέριο από το Ισραήλ πρόκειται να λάβει χώρα με βάση τις περσινές συμφωνίες μεταξύ των εταιρών των δύο ως άνω ισραηλινών κοιτασμάτων (της ισραηλινής Delek Drilling και της αμερικανικής Noble Energy) και του αιγυπτιακού ομίλου Dolphinus Holdings, που προβλέπουν εισαγωγή αερίου από το Ισραήλ, αξίας \$15 δισ. σε χρονικό ορίζοντα δεκαετίας.

Δημοσιεύματα περί ισραηλινού επενδυτικού ενδιαφέροντος στον αιγυπτιακό κλάδο φ/α

Σύμφωνα με πρόσφατες αναφορές διεθνούς εμβέλειας μέσων ενημέρωσης, ο μεγάλος ισραηλινός όμιλος Delek Drilling εξετάζει το ενδεχόμενο εξαγοράς μεριδίου σε μία εκ των δύο αιγυπτιακών μονάδων υδροποίησης φυσικού αερίου, στις περιοχές Idku και Δαμιέττης. Ο εν λόγω όμιλος ανήκει στον Ισραηλινό μεγιστάνα Yitzhak Tshuva και είναι εταίρος τόσο στα ισραηλινά κοιτάσματα φυσικού αερίου Tamar και Leviathan που θα ξεκινήσουν να τροφοδοτούν την Αίγυπτο εντός των προσεχών μηνών, όσο και στο κυπριακό κοιτάσμα Αφροδίτη που θα ξεκινήσει να τροφοδοτεί την Αίγυπτο –δια της κατασκευής αγωγού– σε μεταγενέστερο χρόνο. Κατά τις ως άνω αναφορές, «μία τέτοια συμφωνία θα αποτελούσε την ισχυρότερη ένδειξη ότι η διμερής συνεργασία Ισραήλ-Αιγύπτου προχωρά πέρα από τον τομέα της ασφάλειας,

προς την ανάπτυξη βαθύτερων οικονομικών δεσμών». Σημειώνεται ότι δεν έχει υπάρξει προς το παρόν σχολιασμός από το αιγυπτιακό Υπουργείο Πετρελαίου επί των εν λόγω δημοσιευμάτων.

Η Παγκόσμια Τράπεζα βραβεύει το έργο του ηλιακού συγκροτήματος Benban

Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, η Παγκόσμια Τράπεζα στο τέλος Μαρτίου επέλεξε το έργο δημιουργίας του μεγάλου ηλιακού συγκροτήματος Benban στην περιοχή του Ασουάν στην Άνω Αίγυπτο, προκειμένου να το βραβεύσει ως το κορυφαίο κατασκευαστικό project σε παγκόσμια κλίμακα. Σε σχετικές δηλώσεις της η διευθύνουσα σύμβουλος της Παγκόσμιας Τράπεζας Kristalina Georgieva, επαίνεσε την αιγυπτιακή κυβέρνηση για την ταχύρρυθμη υλοποίηση του έργου δημιουργίας του γιγαντιαίου ηλιακού πάρκου το οποίο θα αυξήσει το μερίδιο των ανανεώσιμων πηγών στο ενεργειακό μίγμα της Αιγύπτου και θα διαφοροποιήσει τις ενεργειακές πηγές της χώρας. Όπως σημείωσε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, η International Finance Corporation του ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας έχει διαθέσει ως τώρα χρηματοδοτικά κεφάλαια ύψους \$653 εκατ. για την κατασκευή του συγκροτήματος του Benban, το οποίο αναμένεται να έχει συνολική παραγωγική ισχύ 1,8 GW.

Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με πρόσφατη δήλωση κυβερνητικού αξιωματούχου του κλάδου ηλεκτρικής ενέργειας, μέχρι στιγμής έχει ολοκληρωθεί η κατασκευή 17 ηλιακών μονάδων στο συγκρότημα του Benban, τα οποία έχουν ξεκινήσει τη λειτουργία τους και έχουν συνδεθεί με το ηλεκτρικό δίκτυο της χώρας.

Ο ενεργειακός όμιλος Vortex Energy εκποιεί το ήμισυ του αιολικού χαρτοφυλακίου του στην Ευρώπη

Όπως ανέφερε στο τέλος Μαρτίου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο ενεργειακός όμιλος Vortex Energy, ο οποίος δραστηριοποιείται σε διεθνές επίπεδο και ελέγχεται από την αιγυπτιακή επενδυτική τράπεζα EFG Hermes, ολοκλήρωσε πρόσφατα την εκποίηση μεριδίου 49% του χαρτοφυλακίου που κατείχε σε έργα αιολικής ενέργειας στην Ευρώπη, διαθέτοντάς το σε θεσμικούς επενδυτές. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, το εν λόγω χαρτοφυλάκιο της Vortex Energy περιλαμβάνει 56 λειτουργούντα αιολικά πάρκα, συνολικής δυναμικότητας 998 MW, στην Ισπανία, τη Γαλλία, την Πορτογαλία και το Βέλγιο. Η εκποίηση μέρους του ευρωπαϊκού χαρτοφυλακίου του ομίλου, σύμφωνα πάντοτε με τον οικονομικό Τύπο, απελευθερώνει κεφαλαιακό δυναμικό με στόχο την πραγματοποίηση επενδύσεων, με έμφαση στη Βόρεια και τη Λατινική Αμερική.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Νέα στρατηγική για την ενίσχυση των αιγυπτιακών εξαγωγών

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα αρχών Μαρτίου, το αιγυπτιακό Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας ολοκλήρωσε πολύ πρόσφατα, σε συνεργασία με τα κλαδικά εξαγωγικά συμβούλια της χώρας, την επεξεργασία νέας στρατηγικής με σκοπό την ενίσχυση των εξαγωγών και την τόνωση των εισροών ξένου συναλλάγματος στην

Αίγυπτο. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, η νέα στρατηγική εστιάζει σε πέντε άξονες και συγκεκριμένα στην αύξηση της προστιθέμενης αξίας των εξαγόμενων αιγυπτιακών προϊόντων (ήτοι την αύξηση του ποσοστού των τελειοποιημένων προϊόντων επί των συνολικών εξαγωγών), στην ανάπτυξη εγκαταστάσεων Logistics στη χώρα, στην ανάπτυξη δικτύων μεταφορών προς σύνδεση με τις γειτονικές αγορές, στη διευκόλυνση της πρόσβασης σε ξένες αγορές, καθώς και στην αύξηση των διεθνών συμμετοχών σε εμπορικές εκθέσεις ανά τον κόσμο, με σκοπό την προβολή των αιγυπτιακών προϊόντων και την προώθηση των εξαγωγών. Η νέα στρατηγική ανάπτυξης των εξαγωγών ελπίζεται ότι θα προσφέρει περισσότερα και πιο ουσιαστικά κίνητρα στους Αιγύπτιους εξαγωγείς, ενώ επίσης θα παρέχει κίνητρα με στόχο την προσέλκυση επενδύσεων σε κλάδους με εξαγωγικό προσανατολισμό. Επιπλέον, σύμφωνα με εκπρόσωπο του Υπουργείου Εμπορίου & Βιομηχανίας, το κράτος πρόκειται να αποπληρώσει τις εκκρεμείς οφειλές του από εξαγωγικές επιδοτήσεις παλαιότερων ετών, συνολικού τρέχοντος ύψους EGP7,8 δισ. Συγκεκριμένα για το ζήτημα της διευκόλυνσης των εμπορευματικών μεταφορών, ιδιαίτερα προς τις χώρες της Αφρικής, το Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας προσανατολίζεται στη δημιουργία απ' ευθείας ναυτιλιακών συνδέσεων με πλοία RO-RO με τις κύριες αφρικανικές αγορές, καθώς επίσης στη διατήρηση του υφιστάμενου σχήματος επιδοτήσεων του μεταφορικού κόστους για τις εξαγωγές προϊόντων επιλεγμένων κλάδων προς την Αφρική, σε ποσοστά που φθάνουν έως το 50%. Σύμφωνα με πηγές του Υπουργείου, από τη νέα εξαγωγική στρατηγική πρόκειται να επωφεληθούν περίπου 2.000 αιγυπτιακές εξαγωγικές εταιρείες των κλάδων κλωστοϋφαντουργικών, αγροτικών προϊόντων, τροφίμων, προϊόντων βαριάς βιομηχανίας, επίπλων, δέρματος και χημικών προϊόντων.

Εξαγωγές \$17,3 δισ. από αιγυπτιακές ελεύθερες ζώνες το 2018

Σύμφωνα με δηλώσεις της Υπουργού Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κας Nasr στις αρχές Μαρτίου, το ύψος των εξαγωγών από τις δημόσιες και τις ιδιωτικές ελεύθερες ζώνες της Αιγύπτου το έτος 2018 ανήλθε σε \$17,3 δισ. Κατά την κα Nasr, στη διάρκεια του 2018 καταγράφηκε ανεπανάληπτη αύξηση των εξαγωγών υπηρεσιών από τις αιγυπτιακές ελεύθερες ζώνες, το ύψος των οποίων ανήλθε σε \$7,6 δισ., έναντι \$6,4 δισ. το 2017 και \$4,9 δισ. το 2016. Κατά την Αιγύπτια Υπουργό, η αιγυπτιακή κυβέρνηση προγραμματίζει σε μεσοπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα τη δημιουργία επτά συνολικά νέων ελευθέρων ζωνών, στις περιοχές Minya, Νοτίου Σινά, Ισμαηλίας, Γκίζας, Dakahlia, Ασουάν και Kafir El-Sheikh.

Στους 3,6 εκατ. τόνους τοποθετείται ο φετινός στόχος συγκομιδής σιταριού στην Αίγυπτο

Σύμφωνα με σχετική δήλωση του Υπουργού Προμηθειών κ. Meselhy στις 6/3, η Αίγυπτος στοχεύει σε επίπεδο συγκομιδής σιταριού κατά τη φετινή περίοδο συγκομιδής που θα ξεκινήσει τον Απρίλιο, της τάξεως των 3,6 εκατ. τόνων, έναντι 3,15 εκατ. τόνων κατά την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Κατά τον κ. Meselhy, το αιγυπτιακό

κράτος πρόκειται να καταβάλλει στους αγρότες-παραγωγούς τιμές που θα κυμαίνονται σε μεταξύ EGP655 και EGP685 (\$38 έως \$39) ανά ardeb (μονάδα μέτρησης βάρους που ισοδυναμεί με 150 κιλά) σιταριού, ανάλογα με την ποιότητα του προϊόντος. Όπως ανέφεραν ωστόσο διεθνή μέσα ενημέρωσης, οι εγχώριες συνδικαλιστικές οργανώσεις των παραγωγών έχουν ζητήσει από την κυβέρνηση την καταβολή σημαντικά ανώτερης τιμής, της τάξεως των EGP800 ανά ardeb σιταριού, με αποτέλεσμα να υπάρχει κίνδυνος να προτιμήσουν να μην καλλιεργήσουν σιτάρι κατά τη φετινή καλλιεργητική περίοδο.

Η Κεντρική Τράπεζα εξαιρεί τις εισαγωγές ορισμένων βασικών τροφίμων από παλαιότερο συναλλαγματικό περιορισμό

Σύμφωνα με πολύ πρόσφατα οικονομικά δημοσιεύματα, η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) εξαιρέσε για ένα έτος –έως τις 15/3/2020– τις εισαγωγές ρυζιού, ξερών φασολιών, φακών και κουκιών από την υποχρέωση κατάθεσης, από πλευράς των εγχώριων εισαγωγέων, του ισόποσου της συνολικής αξίας της συναλλαγής σε συνάλλαγμα, μέτρο που είχε επιβληθεί και ίσχυε από το έτος 2015, εποχή κατά την οποία η Αίγυπτος αντιμετώπιζε έντονα προβλήματα έλλειψης συναλλάγματος. Διευκρινίζουμε ότι η σχετική απόφαση του 2015 απαιτούσε από τους εγχώριους εισαγωγείς να καλύπτουν εξ ολοκλήρου σε συνάλλαγμα την αξία των ενέγγυων πιστώσεων που ανοίγονταν στις εμπορικές τράπεζες της χώρας προκειμένου να πραγματοποιηθούν εισαγωγές, ακριβώς κατά τη στιγμή του ανοίγματος αυτών. Σύμφωνα με το σχετικό κυβερνητικό ανακοινωθέν, «η άρση του εν λόγω μέτρου αναμένεται να άρει τους υφιστάμενους περιορισμούς στη ρευστότητα των εισαγωγέων και να διευκολύνει τις εισαγωγές ρυζιού και οσπρίων, με στόχο, μεταξύ άλλων την εξοικονόμηση εγχώριων υδάτινων πόρων που απαιτούνται για την –αρκετά υδροβόρο– καλλιέργειά τους».

Στους 514 χιλ. τόνους οι αιγυπτιακές εξαγωγές εσπεριδοειδών από το ξεκίνημα της φετινής περιόδου συγκομιδής

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιοποιημένα στοιχεία του Υπουργείου Γεωργίας, από το ξεκίνημα της φετινής περιόδου συγκομιδής και εξαγωγών φρούτων & λαχανικών, οι αιγυπτιακές εξαγωγές εσπεριδοειδών έχουν ανέλθει σε 514 χιλ. τόνους. Σημειώνεται ότι, τον περασμένο Ιανουάριο, η αιγυπτιακή κυβέρνηση είχε διαψεύσει φημολογία περί πτώσης των εξαγωγών εσπεριδοειδών κατά το 2018, διευκρινίζοντας ότι στην πραγματικότητα αυτές κατέγραψαν αύξηση πλησιάζοντας τους 1,7 εκατ. τόνους, με αποτέλεσμα η Αίγυπτος να συμπεριλαμβάνεται μεταξύ των κορυφαίων εξαγωγέων εσπεριδοειδών σε παγκόσμιο επίπεδο.

Η Αίγυπτος εφαρμόζει νέες προδιαγραφές & ελέγχους για εισαγόμενο ηλιακό εξοπλισμό

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, πολύ πρόσφατα η αιγυπτιακή κυβέρνηση έθεσε σε ισχύ περσινή απόφαση του Υπουργού Εμπορίου & Βιομηχανίας, δια της οποίας καθιερώνονται νέες ποιοτικές προδιαγραφές όσον αφορά τον εισαγόμενο εξοπλισμό παραγωγής / αξιοποίησης ηλιακής ενέργειας (ηλιακοί θερμοσίφωνες, ηλιακά κύτταρα). Σύμφωνα με το νέο καθεστώς, η διενέργεια ελέγχων επί των εισαγόμενων φορτίων ηλιακού εξοπλισμού θα καταστούν υποχρεωτικοί από τον προσεχή Οκτώβριο, προκειμένου να δοθεί ο απαραίτητος χρόνος στους εισαγωγείς και τους ξένους εξαγωγείς να εναρμονιστούν με τις νέες προδιαγραφές. Όπως σημείωσαν εξάλλου εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, οι εγχώριοι εισαγωγείς πρόκειται να επιβαρυνθούν με πρόσθετα τέλη, μέγιστου ύψους έως EGP40.000 ανά εμπορευματοκιβώτιο, τα οποία θα χρηματοδοτούν τους ελέγχους που θα διενεργούνται επί των εισαγόμενων προϊόντων, προκειμένου να διαπιστωθεί η συμμόρφωση αυτών προς τις νέες προδιαγραφές και χορηγηθεί σε αυτά σχετικό πιστοποιητικό.

Στα \$3,87 δισ. το εμπορικό έλλειμμα της Αιγύπτου το Δεκέμβριο 2018

Όπως ανέφεραν πρόσφατα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), το ύψος του αιγυπτιακού εμπορικού ελλείμματος αυξήθηκε κατά 14,1% σε ετήσια βάση το Δεκέμβριο 2018, ανερχόμενο σε \$3,87 δισ. έναντι \$3,39 δισ. το Δεκέμβριο 2017. Οι εξαγωγές αυξήθηκαν το Δεκέμβριο 2018 κατά 2,1% σε ετήσια βάση, φθάνοντας το επίπεδο των \$2,57 δισ., ενώ οι εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 9%, φθάνοντας τα \$6,44 δισ. Θυμίζουμε ότι το Νοέμβριο 2018, το ύψος του αιγυπτιακού εμπορικού ελλείμματος είχε καταγράψει αύξηση κατά 8,8% σε ετήσια βάση, ανερχόμενο σε \$3,78 δισ., έναντι \$3,47 δισ. το Νοέμβριο 2017.

Υπουργός Γεωργίας: η Αίγυπτος πρώτη στην παραγωγή ψαριών στην Αφρική

Σε πρόσφατη δήλωσή του ενώπιον της ολομέλειας του αιγυπτιακού κοινοβουλίου, ο Υπουργός Γεωργίας κ. Abu Steit ανέφερε ότι η Αίγυπτος κατατάσσεται στην πρώτη θέση μεταξύ των αφρικανικών χωρών όσον αφορά την ετήσια παραγωγή ψαριών, καθώς και στην έβδομη σε παγκόσμιο επίπεδο όσον αφορά την παραγωγή ψαριών από εγκαταστάσεις ιχθυοκαλλιέργειών. Σύμφωνα με τον κ. Abu Steit, το Υπουργείο Γεωργίας προγραμματίζει έργα καθαρισμού και ανάπτυξης ιχθυοκαλλιεργητικών εγκαταστάσεων στη λίμνη Manzala –πλησίον του Πορτ Σαϊντ- σε συνεργασία με την τεχνική υπηρεσία του αιγυπτιακού Στρατού. Κατά τον Υπουργό Γεωργίας, το 75% περίπου της εγχώριας παραγωγής ψαριών προέρχεται από μονάδες ιχθυοκαλλιεργειών, ενώ το αιγυπτιακό κράτος στοχεύει να επεκτείνει κατά τα προσεχή έτη τις εγκαταστάσεις ιχθυοκαλλιεργειών ανά την επικράτεια της χώρας. Σύμφωνα με εγχώριες κλαδικές πηγές, το έτος 2020 η παραγωγική δυναμικότητα της Αιγύπτου θα ανέρχεται σε περίπου 2,3 εκατ. τόνους ψαριών.

Απόφαση για αύξηση των εκτάσεων καλλιέργειας ρυζιού

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Μαρτίου, το αιγυπτιακό Υπουργείο Γεωργίας προγραμματίζει την αύξηση των εκτάσεων που θα χρησιμοποιηθούν για την καλλιέργεια ρυζιού κατά τη φετινή καλλιεργητική περίοδο (Μάιος-Σεπτέμβριος 2019) στο επίπεδο των 1,1 εκατ. feddans, έναντι 820 χιλ. feddans κατά την αντίστοιχη περσινή περίοδο, με στόχο να περιορίσει την εξάρτηση της χώρας από τις εισαγωγές ρυζιού από το εξωτερικό. Θυμίζουμε ότι τον Ιανουάριο 2018, η αιγυπτιακή κυβέρνηση είχε αποφασίσει τον περιορισμό των εκτάσεων ρυζοκαλλιέργειας στο επίπεδο των 724,2 χιλ. feddans, με σκοπό την εξοικονόμηση νερού, ενώ αργότερα, το Μάιο 2018, ανέβασε ελαφρώς τις επιτρεπόμενες εκτάσεις ρυζοκαλλιέργειας στο επίπεδο των 820 χιλ. feddans.

Άνοδος των εξαγωγών από τις βιομηχανικές ζώνες QIZ το 2018

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, βασισμένα σε πηγές του Υπουργείου Εμπορίου & Βιομηχανίας, οι αιγυπτιακές εξαγωγές προς τις ΗΠΑ από τις βιομηχανικές ζώνες QIZ (Qualified Industrial Zones, πρόκειται για ελεύθερες «μεικτές» βιομηχανικές ζώνες Αιγύπτου-Ισραήλ, οι οποίες δύνανται να εξάγουν κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα στις ΗΠΑ άνευ δασμών και ποσοτώσεων, υπό την προϋπόθεση ότι αυτά ενσωματώνουν εισροές ισραηλινής προέλευσης σε προκαθορισμένο ποσοστό 10,5%) αυξήθηκαν κατά 17% στη διάρκεια του 2018 σε \$878 εκατ., έναντι \$751 εκατ. το 2017. Σημειώνεται ότι τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα και τα έτοιμα ενδύματα αποτελούν το 98% των αιγυπτιακών εξαγωγών από τις ζώνες QIZ. Όπως ανέφεραν τα σχετικά δημοσιεύματα, η συνολική αξία των –απαλλαγμένων από δασμούς- αιγυπτιακών εξαγωγών από τις ζώνες QIZ προς ΗΠΑ, από το έτος 2004 οπότε και υπεγράφη η σχετική συμφωνία, ανέρχεται σε \$9,7 δισ.

Στους 22,4 χιλ. τόνους οι εξαγωγές αιγυπτιακών φραουλών το 1^ο τρίμηνο του έτους

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία του αιγυπτιακού Υπουργείου Γεωργίας, στη διάρκεια του πρώτου τριμήνου τρέχοντος έτους (περίοδος 1/1 έως 16/3) έχουν καταγραφεί εξαγωγές νωπών αιγυπτιακών φραουλών της τάξεως των 22,4 χιλ. τόνων. Ενδεικτικά –για σύγκριση- επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με στοιχεία του Υπουργείου Γεωργίας Νοεμβρίου 2018, οι έως τότε αιγυπτιακές εξαγωγές φράουλας –από το ξεκίνημα του 2018- είχαν ανέλθει σε μόλις 10,8 χιλ. τόνους. Κατά το Υπουργείο Γεωργίας, στην πρόσφατα σημειωθείσα εν λόγω άνοδο των αιγυπτιακών εξαγωγών φραουλών έχει συμβάλει η εφαρμογή νέου συστήματος ελέγχων και πιστοποιήσεων των φραουλών –και των αγροτικών προϊόντων γενικότερα- ώστε τα εξαγόμενα φορτία να ανταποκρίνονται στις φυτοϋγειονομικές απαιτήσεις της Ε.Ε., καθώς και των λοιπών κύριων αγορών για τις αιγυπτιακές φράουλες, όπως η Σ. Αραβία. Σημειωτέον ότι η Σ. Αραβία τον Απρίλιο του 2018 είχε άρει παλαιότερη –από τον Ιούλιο 2017- απαγόρευση εισαγωγών φραουλών από την Αίγυπτο, που είχε επιβληθεί λόγω ανίχνευσης υψηλών επιπέδων υπολειμ-

μάτων παρασιτοκτόνων. Επιπλέον, στις αρχές Ιουλίου 2018 η Ε.Ε. κατάργησε ορισμένους πρόσθετους ελέγχους στις εισαγωγές αιγυπτιακής φράουλας, οι οποίοι είχαν επιβληθεί εξαιτίας της διαπίστωσης υψηλών επιπέδων υπολειμμάτων παρασιτοκτόνων τόσο στις φράουλες, όσο και σε άλλα εισαγόμενα από την Αίγυπτο αγροτικά προϊόντα.

Σημειώνεται ότι η Αίγυπτος έχει επανειλημμένα στη διάρκεια των τελευταίων αντιμετωπίσει περιορισμούς στις εξαγωγές της φραουλών, αλλά και άλλων αγροτικών προϊόντων, επί τη βάση παρουσίας υψηλότερων των αποδεκτών -με βάση τις προδιαγραφές ασφάλειας τροφίμων του Codex Alimentarius, αλλά και της Ε.Ε.- επιπέδων υπολειμμάτων παρασιτοκτόνων.

Αμερικανικές εκτιμήσεις περί εισαγωγών 12,6 εκατ. τόνων σιταριού στην Αίγυπτο το οικονομικό έτος 2019/20

Σύμφωνα με πρόσφατη αναφορά των υπηρεσιών του αμερικανικού Υπουργείου Γεωργίας στο Κάιρο (USDA-FAS, Cairo Office), το επίπεδο των αιγυπτιακών εισαγωγών σιταριού κατά το προσεχές οικονομικό έτος (Ιούλιος 2019 / Ιούνιος 2020) εκτιμάται πως θα ανέλθει σε 12,6 εκατ. μετρικούς τόνους, αυξημένο κατά 0,8% έναντι του φετινού οικονομικού έτους (στους 12,5 εκατ. τόνους), σε μία προσπάθεια να καλυφθεί το έλλειμμα της εγχώριας ζήτησης. Κατά το αμερικανικό Υπουργείο Γεωργίας, η συνολική ποσότητα του εγχώρια παραγόμενου σιταριού αναμένεται να αυξηθεί κατά 4% στη διάρκεια του προσεχούς οικονομικού έτους, στους 8,77 εκατ. μετρικούς τόνους. Επιπλέον, η ίδια αμερικανική πηγή ανέφερε ότι οι αιγυπτιακές εισαγωγές καλαμποκιού και ρυζιού αναμένεται να αυξηθούν κατά 1% κατά μέσο όρο σε ετήσια βάση κατά το προσεχές οικονομικό έτος (2019/20), ανερχόμενες σε 9,5 εκατ. και 500 χιλ. μετρικούς όνους, αντίστοιχα.

Όπως εξάλλου δήλωσε ο Υπουργός Γεωργίας κ. Abu Steit, η αιγυπτιακή παραγωγή σιταριού εκτιμάται πως θα υπερβεί για πρώτη φορά το επίπεδο των 9 εκατ. τόνων στη διάρκεια της φετινής περιόδου συγκομιδής, ενώ οι συνολικά καλλιεργούμενες με σιτάρι εκτάσεις στη χώρα εκτιμώνται σε 3,25 εκατ. feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα).

Χρηματοδότηση νέας στρατηγικής ανάπτυξης των αιγυπτιακών εξαγωγών

Σύμφωνα με κλαδικές πηγές, η αιγυπτιακή κυβέρνηση έχει πολύ πρόσφατα αποφασίσει να διαθέσει κατά το προσεχές οικονομικό έτος αυξημένα κονδύλια ύψους EGP6 δισ. –έναντι κονδυλίων EGP4 δισ. που προγραμματίζε αρχικά να διαθέσει- για την υλοποίηση της νέας στρατηγικής της για την ανάπτυξη των εξαγωγών, την οποία εκπόνησε με τη συνεργασία των κλαδικών εξαγωγικών συμβουλίων της χώρας. Κατά τις ως άνω πηγές, η νέα στρατηγική θα εφαρμοστεί πιλοτικά για ένα χρόνο, με τακτικές περιοδικές συναντήσεις του οικονομικού επιτελείου της κυβέρνησης με τα κλαδικά εξαγωγικά συμβούλια, προκειμένου να διαπιστώνεται η πρόοδος του προγράμματος και να αξιολογούνται οι σχετικές επιδόσεις των εξαγωγέων. Η νέα στρατηγική ανάπτυξης των εξαγωγών ελπίζεται ότι θα προσφέρει περισσότερα και

πιο ουσιαστικά κίνητρα στους Αιγύπτιους εξαγωγείς, ενώ επίσης θα παρέχει κίνητρα με στόχο την προσέλκυση επενδύσεων σε κλάδους με εξαγωγικό προσανατολισμό.

Η λιανεμπορική αλυσίδα Carrefour προγραμματίζει δημιουργία μεγάλου κέντρου logistics στην Αίγυπτο

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η μεγάλη λιανεμπορική αλυσίδα Carrefour, η οποία δραστηριοποιείται στην Αίγυπτο με 37 καταστήματα, συμφώνησε με την αιγυπτιακή Αρχή Εσωτερικού Εμπορίου (Internal Trade Development Authority-ITDA) τη δημιουργία μεγάλου κέντρου αποθήκευσης και logistics στη χώρα, στο πλαίσιο της στρατηγικής του γαλλικού ομίλου για επέκταση των δραστηριοτήτων του στην Αίγυπτο και για άνοιγμα περίπου 100 νέων καταστημάτων. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, η δημιουργία του κέντρου logistics της Carrefour αναμένεται να υλοποιηθεί σε μία εκ των δύο προτεινόμενων από την πλευρά της ITDA εναλλακτικών εκτάσεων, στις περιοχές Obour και Badr City, στα βορειοανατολικά περίχωρα του Καΐρου, λόγω της εγγύτητάς τους σε κύριες οδικές αρτηρίες.

Ειδήσεις από τον τομέα των αιγυπτιακών κρατικών προμηθειών

Όπως ανέφερε στο τέλος Μαρτίου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η αιγυπτιακή Γενική Αρχή Προμηθειών (GASC) ανακοίνωσε πως επανέρχεται στη μέχρι πρότινος ακολουθούμενη πρακτική της εξόφλησης των προμηθευτών της μέσω ενέγγυων πιστώσεων με περίοδο αποπληρωμής εντός 6 μηνών. Επισημαίνεται ότι στο τέλος Ιανουαρίου τρέχοντος έτους, η GASC είχε εκδώσει κανονισμό ο οποίος προέβλεπε τη χρησιμοποίηση ενέγγυων πιστώσεων που θα εξοφλούνται προς τους προμηθευτές άμεσα έναντι φορτωτικών εγγράφων. Η ως άνω υπαναχώρηση της GASC, όπως εκτίμησε ο οικονομικός Τύπος, αναμένεται να επιφέρει άνοδο των τιμών προμήθειας σιταριού και άλλων βασικών αγαθών, τουλάχιστον κατά τους αμέσως προσεχείς διαγωνισμούς. Σημειωτέον ότι στις 26/3 η GASC αγόρασε ποσότητα 60 χιλ. τόνων σιταριού αμερικανικής προέλευσης, έναντι τιμής \$221 ανά τόνο.

Όπως, επίσης, επισήμανε ο οικονομικός Τύπος, το αιγυπτιακό Υπουργείο Προμηθειών κατέληξε σε συμφωνία με τους εγχώριους παραγωγούς ζάχαρης από ζαχαρότευτλα αναφορικά με την εγχώρια τιμή της ζάχαρης κατά την τρέχουσα περίοδο συγκομιδής, στο επίπεδο των EGP7.500 λιρών ανά τόνο.

BIOMHXANIA

Μέτρο ενίσχυσης της εγχώριας χαλυβουργίας από το Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας

Σε μία προσπάθεια ενίσχυσης της εγχώριας χαλυβουργίας, η οποία πλήττεται εδώ και αρκετά χρόνια από οξύτατο διεθνή ανταγωνισμό και σχετικά χαμηλό επίπεδο παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας, το αιγυπτιακό Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας εξέδωσε πολύ πρόσφατα το διάταγμα υπ' αριθ. 186/2019, το οποίο προβλέπει ότι από τούδε θα επιτρέπονται οι εισαγωγές σφαιριδίων ημικατεργασμένου σιδήρου (iron pellets) μόνον από βιομηχανικές μονάδες που διαθέτουν την απαραίτητη βιομηχανική άδεια παραγωγής.

Σύμφωνα με το Υπουργείο, το εν λόγω μέτρο στοχεύει να ανακουφίσει την εγχώρια χαλυβουργία, μειώνοντας τις υπερβάλλουσες εισαγωγές pellets σιδήρου, οι οποίες δημιουργούν κατάσταση ασφυκτικού ανταγωνισμού στην εσωτερική αγορά χάλυβα. Κατά τις εκτιμήσεις παραγόντων της εγχώριας αγοράς, το εν λόγω μέτρο αναμένεται να λειτουργήσει προς όφελος των μεγάλων αιγυπτιακών χαλυβουργιών, οι οποίες πάσχουν στην παρούσα φάση από υψηλά επίπεδα αποθεμάτων εξαιτίας της ύφεσης που παρατηρείται πρόσφατα στην αγορά. Όπως ανέφερε ο κλαδικός Τύπος, οι εργοστασιακές τιμές εγχωρίως παραγόμενων χαλυβουργικών προϊόντων –όπως οι ράβδοι οπλισμού σκυροδέματος και ο ενισχυμένος χάλυβας σε σπειροειδή μορφή παρουσιάζουν σχετική σταθερότητα το τελευταίο διάστημα και κυμαίνονται περί τις EGP11.800 ανά τόνο. Σύμφωνα επίσης με πρόσφατα κλαδικά δημοσιεύματα, οι μεγαλύτερες εγχώριες χαλυβουργίες έχουν αποφασίσει να διαθέτουν στο εξής την παραγωγή τους απ' ευθείας σε εταιρείες real estate developers, χωρίς τη χρήση μεσάζοντων ('brokers'), με στόχο να αυξήσουν τις πωλήσεις τους.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με πρόσφατες κλαδικές εκτιμήσεις, στη διάρκεια του 2018 η αιγυπτιακή παραγωγή χάλυβα κατέγραψε αύξηση της τάξεως του 13,6%, ενώ η Αίγυπτος αποτελεί το μεγαλύτερο παραγωγό χάλυβα στον αραβικό κόσμο (με παραγωγή 7,8 εκατ. τόνων), μπροστά από τη Σ. Αραβία (παραγωγή 5,2 εκατ. τόνων), τα ΗΑΕ (παραγωγή 3,2 εκατ. τόνων) και το Κατάρ (παραγωγή 2,6 εκατ. τόνων).

Επιπτώσεις εγχώριας εκστρατείας «αποχής από αγορές αυτοκινήτων» επί των τιμών

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Μαρτίου, η εγχώρια εκστρατεία καταναλωτών υπέρ της αποχής από αγορές νέων αυτοκινήτων, με το διακριτικό τίτλο "Let it Rust", η οποία ξεκίνησε προς το τέλος του περασμένου έτους και υποστηρίζεται από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, έχει προκαλέσει τη μείωση των πωλήσεων του κλάδου κατά 42% σε μηνιαία βάση τον Ιανουάριο τρέχοντος έτους, καθώς και πτώση των εγχώριων τιμών διάθεσης των νέων αυτοκινήτων, δεδομένου ότι οι έμποροι που δραστηριοποιούνται στη χώρα προσπαθούν να τονώσουν την αγορά. Σημειώνεται ότι η εν λόγω «καμπάνια» μπουκοτάζ των αγορών νέων αυτοκινήτων εντάθηκε ιδιαίτερα με την έλευση του νέου έτους, που επέφερε μεν την εξάλειψη των δασμών όσον αφορά τα εισαγόμενα αυτοκίνητα από χώρες της Ε.Ε., η οποία δεν συνοδεύτηκε ωστόσο από ανάλογες μειώσεις των τιμών διάθεσης των εισαγόμενων οχημάτων από τους Αιγύπτιους εμπόρους. Σύμφωνα με στοιχεία του εγχώριου συνδέσμου αυτοκινητοβιομηχανίας (Automotive Information Council-AMIC), οι εγχώριες πωλήσεις οχημάτων εμφανίστηκαν μειωμένες στο επίπεδο των 11.460 μονάδων τον Ιανουάριο 2019, έναντι 19.804 μονάδων το Δεκέμβριο 2018, κατά 10,8% αυξημένες ωστόσο έναντι του Ιανουαρίου 2018.

Εξασφάλιση χρηματοδοτήσεων συνολικού ύψους \$169 εκατ. για την κατασκευή μεγάλης μονάδας ζάχαρης στην Άνω Αίγυπτο

Όπως ανέφερε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος βασισμένος σε πηγές του Υπουργείου Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας, ο εμιρατικός όμιλος Al Ghurair, επικεφαλής ομάδας επενδυτικών ομίλων από τα ΗΑΕ, κατέληξε σε συμφωνία εξαμήνης διάρκειας, συνολικού ύψους \$169 εκατ. (\$100 εκατ. και EGP1,2 δισ.), με κοινοπραξία έξι χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων (National Bank of Egypt, Qatar National Bank Al Ahli, Bank of Alexandria, Industrial Development Bank of Egypt, Suez Canal Bank, United Bank of Egypt), με σκοπό τη χρηματοδότηση της κατασκευής μεγάλης βιομηχανικής μονάδας παραγωγής και κατεργασίας ζάχαρης από ζαχαρότευτλα (Canal Sugar Company), στην περιοχή της Μίνυα στην Άνω Αίγυπτο, συνολικής επενδυτικής αξίας \$1 δισ. Σημειώνεται ότι η ως άνω χρηματοδοτική συμφωνία έχει προσωρινό χαρακτήρα και καλείται να καλύψει τις ανάγκες χρηματοδότησης του επενδυτικού project, έως ότου εξασφαλιστούν μακροπρόθεσμες πιστώσεις συνολικού ύψους \$700 εκατ. από διεθνείς χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς και ιδρύματα.

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, σύμφωνα με τα στοιχεία των μελετών σκοπιμότητας του εν λόγω επενδυτικού έργου, το συνολικό μερίδιο των μη Αιγυπτίων μετόχων στη νέα βιομηχανική μονάδα θα φθάσει το επίπεδο των \$210 εκατ. Θυμίζουμε ότι το εν λόγω επενδυτικό project, στην υλοποίησή του οποίου σημαντικό ρόλο διαδραματίζει η επενδυτική τράπεζα Al Ahly Capital Holding, θυγατρική του μεγάλου αιγυπτιακού κρατικού τραπεζικού ομίλου National Bank of Egypt (NBE), είχε αρχικά συμφωνηθεί τον Ιανουάριο 2018 και προβλέπει την ανάκτηση ερημικής έκτασης 181 χιλ. feddans για καλλιέργεια ζαχαρότευτλων, καθώς και την ανάπτυξη μεγάλης βιομηχανικής μονάδας παραγωγής ζάχαρης, ετήσιας παραγωγικής δυναμικότητας περίπου 1 εκατ. τόνων.

Εγκαινίαση νέων εργοστασίων του ιαπωνικού ομίλου Sumitomo Electric

Σύμφωνα με ανακοινωθέν του αιγυπτιακού Υπουργείου Επενδύσεων στα μέσα Μαρτίου, ο ιαπωνικών συμφερόντων όμιλος Sumitomo Electric Wiring Systems εγκαινίασε πρόσφατα –παρουσία της Υπουργού κας Nasr– δύο νέα εργοστάσια στην ελεύθερη ζώνη του Πορτ Σαϊντ, συνολικού επενδυτικού κόστους \$200 εκατ. Σύμφωνα με τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, ο όμιλος Sumitomo Electric αναμένεται να ολοκληρώσει επίσης σύντομα νέα εργοστασιακή μονάδα του, αντίστοιχου επενδυτικού κόστους, στην περιοχή 6th of October, η κατασκευή της οποίας ξεκίνησε πέρσι. Σημειώνεται ότι ο όμιλος Sumitomo Electric απασχολεί στην Αίγυπτο περίπου 12.000 εργαζόμενους, έχει επενδύσει κεφάλαια άνω των EGP15 δισ. και χρησιμοποιεί την Αίγυπτο ως εξαγωγική του βάση προς τις αγορές της Βρετανίας, της Γαλλίας, της Ιταλίας και της Ρωσίας.

Στα 83 εκατ. η ετήσια παραγωγή της αιγυπτιακής τσιμεντοβιομηχανίας

Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις της επικεφαλής του τμήματος τσιμεντοβιομηχανίας στην Ομοσπονδία Αιγυπτιακών βιομηχανιών (FEI) κα Bakr, το τρέχον επίπεδο παραγωγής της τσιμεντοβιομηχανίας της χώρας ανέρχεται σε 83 εκατ. τόνους ετησίως. Κατά την κα Bakr, η Αίγυπτος διαθέτει συνολικά 48 παραγωγικές μονάδες, οι οποίες ως επί το πλείστον βασίζονται στον άνθρακα ως κύριο καύσιμο για την τροφοδοσία της παραγωγικής διαδικασίας, δεδομένου ότι η εγχώρια τσιμεντοβιομηχανία «υπέφερε» από σημαντικότερες ελλείψεις στην τροφοδοσία της με φυσικό αέριο κατά την τετραετία 2011-2014. Η κα Bakr πρόσθεσε ότι η αιγυπτιακή τσιμεντοβιομηχανία απασχολεί περίπου 50.000 εργαζόμενους με άμεση σχέση εργασίας, καθώς και περίπου 200.000 έμμεσα απασχολούμενους, ενώ σε αυτήν δραστηριοποιούνται περί τις 20 ξένες επενδυτικές μονάδες, που αντιπροσωπεύουν το 52% του συνολικού μεγέθους του εν λόγω κλάδου.

Η Nissan εγκαθιδρύει συνεργασία με την αιγυπτιακή αυτοκινητοβιομηχανία Al-Nasr

Στις 19/3, ο Υπουργός Δημοσίων Επιχειρήσεων κ. Tawfik ανακοίνωσε τη σύναψη προκαταρκτικής συμφωνίας (μνημονίου) συνεργασίας μεταξύ του μεγάλου ιαπωνικού ομίλου Nissan και της εγχώριας παλαιάς κρατικής αυτοκινητοβιομηχανίας Al-Nasr Automobile Company, με σκοπό τη συμπαραγωγή –στην Αίγυπτο– περίπου 100.000 αυτοκινήτων σε ετήσια βάση. Ο κ. Tawfik επισήμανε ότι η συμφωνία μεταξύ των δύο ομίλων αναμένεται να οριστικοποιηθεί εντός περιόδου τριών μηνών. Σημειώνεται ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση βρισκόταν τα τελευταία χρόνια σε διαδικασία αναζήτησης επενδυτών για την ανάπτυξη της ως άνω παλαιάς κρατικής αυτοκινητοβιομηχανίας, με βασικούς στόχους την αύξηση των εγχώριων εξαρτημάτων των παραγόμενων αυτοκινήτων και την ενίσχυση του εξαγωγικού προσανατολισμού της παραγωγής της εταιρείας.

Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, η Nissan είχε ανακοινώσει πρόσφατα ότι στοχεύει να αυξήσει την ετήσια παραγωγή της μονάδας που διαθέτει στην Αίγυπτο, από το τρέχον επίπεδο των 22.000 οχημάτων, στα 28.000 οχήματα κατά το προσεχές οικονομικό έτος. Κατά τον οικονομικό Τύπο, η Nissan κατατάσσεται τρίτη όσον αφορά τις πωλήσεις αυτοκινήτων της στην Αίγυπτο, πίσω από τις Chevrolet και Hyundai.

Ενίσχυση των επενδυτικών εισροών στην Οικονομική Ζώνη Σουέζ αναμένει η κυβέρνηση

Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις της επικεφαλής της Αρχής της Οικονομικής Ζώνης Σουέζ, ναύαρχου ε.α. κ. Mamish, η Ζώνη επιδιώκει έως το έτος 2020 να έχει κατορθώσει να προσελκύσει συνολικά επενδυτικά κεφάλαια της τάξεως των \$55 δισ., έναντι κεφαλαίων ύψους \$25 δισ. που έχουν επενδυθεί σε διάφορα projects εντός αυτής έως σήμερα. Κατά το ναύαρχο Mamish, μεταξύ των επενδυτικών projects της Οικονομικής Ζώνης που λειτουργούν σήμερα, ο βιομηχανικός κλάδος χαλυβουργίας κατατάσσεται πρώτος, αντιπροσωπεύοντας μερίδιο 10% εκ των συνολικά πραγματοποιηθεισών επενδύσεων.

Το μεγαλύτερο μέρος των επενδυτικών κεφαλαίων που έχουν εισρεύσει στην Οικονομική Ζώνη ως σήμερα προέρχεται από την Κίνα, ενώ ακολουθούν τα αραβικά επενδυτικά κεφάλαια –κυρίως εμιρατινής προέλευσης– καθώς και τα αιγυπτιακά. Ο ναύαρχος Mamish ανακοίνωσε εξάλλου την εκκίνηση διεθνούς εκστρατείας για την προσέλκυση επενδύσεων στην Οικονομική Ζώνη Σουέζ, ξεκινώντας στο αμέσως προσεχές διάστημα από την Κίνα και την Ινδία.

Ο ρωσικός κρατικός όμιλος Rosatom σε συνομιλίες για συνεργασίες με μεγάλους αιγυπτιακούς ομίλους

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο ρωσικός κρατικός όμιλος Rosatom, ο οποίος πρόκειται να κατασκευάσει τη μονάδα παραγωγής ενέργειας από πυρηνικές πηγές στην περιοχή Dabaa της βορειοδυτικής Αιγύπτου, δυναμικότητας 4.800 MW έχει πρόσφατα ξεκινήσει συνομιλίες με μεγάλους αιγυπτιακούς επιχειρηματικούς ομίλους διάφορων κλάδων (Orascom Construction, Elsewedy Electric, Ezz Steel), με σκοπό τη δημιουργία συνεργειών στο πλαίσιο της εκτέλεσης του μεγάλου ως άνω επενδυτικού έργου. Επιπλέον, κατά τα οικονομικά δημοσιεύματα, ο γαλλικών συμφερόντων όμιλος ηλεκτρικού εξοπλισμού, διαχείρισης ενέργειας και αυτοματισμού Schneider Electric, ο οποίος δραστηριοποιείται στην Αίγυπτο, βρίσκεται επίσης σε συνομιλίες με τη Rosatom για να προμηθεύσει την πυρηνική μονάδα με ηλεκτρολογικό εξοπλισμό. Σημειώνεται ότι από πέρσι, η Αρχή Πυρηνικών Ενεργειακών Μονάδων της Αιγύπτου (Nuclear Power Plants Authority - NPPA) έχει ορίσει 200 αιγυπτιακούς ομίλους ως εξουσιοδοτημένους να προμηθεύσουν με εξαρτήματα και εξοπλισμό την υπό δημιουργία πυρηνική μονάδα στην Dabaa.

Θυμίζουμε ότι η κατασκευή της πυρηνικής μονάδας στην Dabaa, που θα υλοποιηθεί από το ρωσικό κρατικό όμιλο Rosatom, εκτιμάται πως θα ξεκινήσει εντός του 2020 και θα ολοκληρωθεί προς το 2029, ενώ ποσοστό 85% του συνολικού κόστους κατασκευής και εξοπλισμού της μονάδας πρόκειται να καλυφθεί μέσω διμερούς δανείου της Ρωσίας προς την Αίγυπτο, με ευνοϊκούς όρους αποπληρωμής, ύψους \$25 δισ.

Απίθανη η μείωση των τιμών φυσικού αερίου για τις χαλυβουργίες

Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις του Υπουργού Εμπορίου & Βιομηχανίας κ. Nassar που δημοσίευσε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, η κυβέρνηση δεν προτίθεται, τουλάχιστον κατά την παρούσα φάση, να προβεί σε μείωση της τιμής διάθεσης φυσικού αερίου προς τις εγχώριες χαλυβουργικές μονάδες στο επίπεδο των \$5 ανά εκατομμύριο βρετανικών θερμικών μονάδων (BTU), από \$7 ανά εκατομμύριο BTU που αυτή ανέρχεται σήμερα. Κατά τον κ. Nassar, «η κυβέρνηση εξετάζει ακόμη το σχετικό αίτημα της εγχώριας χαλυβουργίας, ωστόσο προς το παρόν η ικανοποίηση αυτού φαίνεται δύσκολη».

Σκέψεις δημιουργίας ειδικής επιτροπής για αντιμετώπιση τελωνειακών προβλημάτων επενδύτων

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Μαρτίου, η αιγυπτιακή Τελωνειακή Υπηρεσία και η κρατική Αρχή Βιομηχανικής Ανάπτυξης (IDA) έχουν συμφωνήσει να δημιουργήσουν μικτή επιτροπή η οποία θα αναλάβει την επίλυση προβλημάτων τελωνειακής φύσεως που αντιμετωπίζουν οι επενδυτές που δραστηριοποιούνται στη χώρα και τα οποία σχετίζονται με την εισαγωγή του εξοπλισμού που απαιτείται για την υλοποίηση των βιομηχανικών ή άλλων επενδυτικών τους projects. Κατά τα δημοσιεύματα, η εν λόγω επιτροπή θα συνέρχεται σε εβδομαδιαία βάση προς εξέταση των προβλημάτων και διατύπωση εισηγήσεων για την επίλυσή τους.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Στα \$468,7 εκατ. τα έσοδα της Διώρυγας Σουέζ τον Ιανουάριο 2019

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιεύτηκαν στις αρχές Μαρτίου, τα έσοδα της Διώρυγας Σουέζ κατά το μήνα Ιανουάριο 2019 ανήλθαν σε \$468,7 εκατ., αυξημένα κατά 3,7% έναντι του Ιανουαρίου 2018, όταν είχαν ανέλθει σε \$451,9 εκατ., χαμηλότερα ωστόσο κατά 0,7% έναντι των εσόδων του Δεκεμβρίου παρελθόντος έτους, όταν αυτά είχαν ανέλθει σε \$471,8 εκατ.

Διορισμός νέου Υπουργού Μεταφορών από τον Αιγύπτιο Πρόεδρο

Στις 10/3, σε διάστημα μικρότερο των δύο εβδομάδων από την ημέρα του τραγικού δυστυχήματος στον κεντρικό σιδηροδρομικό σταθμό του Καΐρου (Ramses Station) στις 27/2 που κόστισε τη ζωή σε 22 ανθρώπους και οδήγησε τον μέχρι πρότινος Υπουργό κ. Arafat σε παραίτηση, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi –κατόπιν σχετικής έγκρισης από το κοινοβούλιο- διόρισε νέο Υπουργό Μεταφορών τον έως τώρα επιτυχημένο επικεφαλής της τεχνικής υπηρεσίας του αιγυπτιακού Στρατού, κ. Kamel El Wazir. Ο κ. El Wazir είχε αναλάβει καθήκοντα επικεφαλής της τεχνικής υπηρεσίας του Στρατού στο τέλος του 2015. Η ορκωμοσία του κ. El Wazir ως νέου Υπουργού Μεταφορών έλαβε χώρα την επομένη του διορισμού του, στις 11/3.

Συμφωνίες για δημιουργία κέντρων logistics στις περιφέρειες Qena & Gharbeya

Σύμφωνα με το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο MENA, πολύ πρόσφατα ο επικεφαλής της Αρχής Ανάπτυξης Εσωτερικού Εμπορίου (ITDA) κ. Ashmawy υπέγραψε συμφωνία με τον κυβερνήτη της περιφέρειας Qena της Άνω Αιγύπτου, κ. El Hagan, με σκοπό τη δημιουργία του πρώτου κέντρου logistics στην Άνω Αίγυπτο. Όπως ανέφερε το πρακτορείο MENA, το εν λόγω κέντρο αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός περιόδου τριών ετών, σε έκταση 65.000 τετρ. μέτρων, με καθεστώς επικαρπίας διάρκειας 50 ετών, εκτιμώμενο ύψος επενδύσεων της τάξεως των EGP2 δισ. και εκτιμώμενη δημιουργία περίπου 10.000 άμεσων και 20.000 έμμεσων θέσεων εργασίας. Επιπλέον, σύμφωνα πάντα με το πρακτορείο MENA, στη διάρκεια του Φεβρουαρίου, ο κ. Ashmawy προανήγγειλε την εγκαίνιαση της πρώτης φάσης του πρώτου κέντρου logistics στην περιφέρεια Gharbeya κατά τον

προσεχή Ιούνιο. Το εν λόγω κέντρο, επενδυτικού κόστους EGP7 δισ., αναμένεται να «γεννήσει» σε πρώτη φάση περί τις 15.000 θέσεις εργασίας, οι οποίες θα φθάσουν τις 40.000 όταν το έργο ολοκληρωθεί.

Σκέψεις για εγκαθίδρυση ναυτιλιακής εμπορικής γραμμής Αιγύπτου-Τυνησίας

Όπως ανέφερε πρόσφατα το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο MENA, ο πρόεδρος της αιγυπτιακής πλευράς του διμερούς επιχειρηματικού συμβουλίου Αιγύπτου-Τυνησίας κ. Nawara δήλωσε ότι στο πλαίσιο του συμβουλίου έχει κατατεθεί πρόταση για ενεργοποίηση τακτικής ναυτιλιακής σύνδεσης για τη μεταφορά αγαθών και επιβατών, καθώς επίσης και για δημιουργία διμερούς τραπεζικής κοινοπραξίας, με στόχο την αύξηση του εμπορίου μεταξύ των δύο χωρών. Η εν λόγω πρόταση πρόκειται να εξεταστεί κατά την επικείμενη σύνοδο του συμβουλίου στο Κάιρο, στο τέλος Απριλίου (20-23/4). Σύμφωνα με τον κ. Nawara, το διμερές επιχειρηματικό συμβούλιο αναμένεται επίσης να ασχοληθεί με την ενεργοποίηση μέτρων για την ενίσχυση των εκατέρωθεν επενδυτικών ροών.

Σχέδια για δημιουργία νέων γραμμών «μετρό» σε τρεις αιγυπτιακές περιφέρειες

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα της 19^{ης} Μαρτίου, ο νέος Υπουργός Μεταφορών της Αιγύπτου κ. El Wazir αποκάλυψε κυβερνητικά σχέδια για τη δημιουργία νέων γραμμών «μετρό», στις περιφέρειες Qalyubia, Dakahlia και Assiut, κυρίως σε συνεργασία με το γαλλικό συμβουλευτικό όμιλο SYSTRA. Κατά τα δημοσιεύματα, το Υπουργείο Μεταφορών έχει αναθέσει στον ως άνω γαλλικό όμιλο την εκπόνηση λεπτομερών τεχνικών σχεδίων για την επέκταση, μήκους 8,7 χλμ., της δεύτερης γραμμής του μετρό Καΐρου προς την περιφέρεια Qalyubia, με σκοπό την εξυπηρέτηση περίπου πρόσθετων 60.000 επιβατών ημερησίως. Το συνολικό επενδυτικό κόστος του εν λόγω έργου εκτιμάται σε περίπου EGP8 δισ., ενώ ο χρονικός ορίζοντας ολοκλήρωσης της πρώτης φάσης του υπολογίζεται σε ένα έτος. Όσον αφορά την περιφέρεια Dakahlia στο Δέλτα του Νείλου, και συγκεκριμένα την πόλη της Mansoura, οι εκπρόσωποι του ομίλου SYSTRA έχουν προτείνει τη δημιουργία τριών ή τεσσάρων ηλεκτρικών σιδηροδρομικών γραμμών υψηλής ταχύτητας, ενώ στην πυκνοκατοικημένη περιφέρεια Assiut υπάρχει ισχυρότατη ζήτηση για δημιουργία γραμμής μετρό που θα συνδέει τη νέα με την παλαιά πόλη του Assiut. Όπως σημείωσε οικονομικός Τύπος, σχετική τεχνική μελέτη έχει εκπονηθεί από το Πανεπιστήμιο του Assiut, η οποία εισηγείται την κατασκευή της εν λόγω γραμμής σε τρεις φάσεις, ξεκινώντας από το σιδηροδρομικό σταθμό της πόλης και καταλήγοντας στη νέα πόλη του Assiut.

Περαιτέρω, κατά τον εγχώριο οικονομικό Τύπο, ο κ. El Wazir συναντήθηκε στις 18/3 με την ηγεσία της Εθνικής Αρχής Σηράγγων (NAT), με σκοπό να συζητηθεί η πρόοδος στην υλοποίηση ορισμένων «πειγόντων» κατασκευαστικών έργων, συμπεριλαμβανομένης της ηλεκτρικής σιδηροδρομικής γραμμής από το Κάιρο προς την περιοχή 10th of Ramadan και τη νέα διοικητική πρωτεύουσα, καθώς και των γραμμών τραμ στην ευρύτερη περιοχή της Αλεξάνδρειας (El-Raml και Abu Qir).

Κατά τα δημοσιεύματα, στη συνάντηση συζητήθηκαν επίσης επενδυτικά έργα δημιουργίας ηλεκτρικών σιδηροδρομικών γραμμών στη Δαμιέττη.

Εξαγορά του μεταφορικού δικτύου Careem από το δίκτυο Uber

Στο τέλος Μαρτίου, ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος ασχολήθηκε με την ανακοινωθείσα πλήρη εξαγορά του δικτύου ιδιωτικής μεταφοράς επιβατών Careem, συμφερόντων ΗΑΕ – Ντουμπάι, που δραστηριοποιείται στον ευρύτερο χώρο της Μ. Ανατολής, από το αμερικανικών συμφερόντων και δραστηριοποιούμενο σε ολόκληρο τον κόσμο δίκτυο Uber, έναντι τιμήματος \$3,1 δισ. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, η συμφωνία μεταξύ των δύο δικτύων επήλθε έπειτα από περίπου 9 μήνες διαπραγματεύσεων. Κατά τον Τύπο, τουλάχιστον σε αρχική φάση το εμπορικό σήμα του δικτύου Careem θα εξακολουθήσει να ισχύει. Σύμφωνα με πηγές του ομίλου Uber, η συμφωνία εξαγοράς του δικτύου Careem αναμένεται να οριστικοποιηθεί στις αρχές του 2020, αφού προηγουμένως λάβει τις εγκρίσεις των κανονιστικών αρχών ανταγωνισμού στις χώρες όπου λειτουργεί το δίκτυο Careem. Επισημαίνεται ότι στην Αίγυπτο, η Αρχή Ανταγωνισμού, η οποία είχε ασχοληθεί παλαιότερα, εντός του 2018, με την πιθανολογούμενη τότε εξαγορά της Careem από την Uber, εξέδωσε επίσημη ανακοίνωση, εκφράζοντας εκ νέου τις ανησυχίες της για την πρόσφατη συμφωνία, διευκρινίζοντας ότι «αυτή μπορεί να αποτελέσει σοβαρό εμπόδιο στον ελεύθερο ανταγωνισμό στην εγχώρια αγορά ιδιωτικών μεταφορών, περιορίζοντας δραστικά τις επιλογές των καταναλωτών» και επιφυλασσόμενη να ξεκινήσει σχετική έρευνα. Σημειώνεται ότι στη διάρκεια του 2018 η αιγυπτιακή Αρχή Ανταγωνισμού είχε αναγγείλει την πλήρη αντίθεσή της στα σχέδια συγχώνευσης των δύο μεγάλων διεθνών δικτύων ιδιωτικής μεταφοράς επιβατών που λειτουργούν στην Αίγυπτο, Uber και Careem.

Ανάθεση έργων κατασκευής κέντρων logistics σε 6 αιγυπτιακές περιφέρειες

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος στο τέλος Μαρτίου, η αιγυπτιακή Αρχή Εσωτερικού Εμπορίου (Internal Trade Development Authority-ITDA) ανέθεσε σε αιγυπτιακούς και ξένους ομίλους συμβάσεις για την κατασκευή έξι κέντρων αποθήκευσης και logistics στις περιφέρειες Fayoum, Menofia, Sharkia, Luxor, Beheira και Dakahlia, συνολικής επενδυτικής αξίας EGP30 δισ. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, η Αρχή έχει ήδη αναθέσει την υλοποίηση αντίστοιχων έργων σε ακόμη πέντε αιγυπτιακές περιφέρειες, ενώ στοχεύει στην ανάπτυξη κέντρων logistics σε όλες τις 27 περιφέρειες της χώρας.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Αξιολόγηση αιγυπτιακή συμμετοχή στη διεθνή τουριστική έκθεση Βερολίνου

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, αξιολόγηση υπήρξε και φέτος η εθνική συμμετοχή αιγυπτιακών τουριστικών ομίλων στη διεθνή τουριστική έκθεση του Βερολίνου (ITB Berlin, 6-10/3). Της αιγυπτιακής εθνικής συμμετοχής ηγήθηκαν η Υπουργός Τουρισμού κα Al-Mashat και ο επικεφαλής της Αιγυπτιακής Αρχής Προώθησης Τουρισμού κ. Youssef. Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, η Αιγύπτια Υπουργός Τουρισμού πραγματοποίησε συναντήσεις -μεταξύ άλλων- με τον πρόεδρο της γερμανικής ομοσπονδίας τουριστικών πρακτόρων, καθώς και με εκπροσώπους των μεγάλων, βρετανο-γερμανικών συμφερόντων διεθνών ταξιδιωτικών πρακτορείων Thomas Cook και TUI, με σκοπό την περαιτέρω αύξηση των εισροών τουριστών στην Αίγυπτο κατά τη φετινή τουριστική περίοδο. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, η Thomas Cook στοχεύει φέτος να μεταφέρει περίπου 820 χιλ. τουρίστες σε αιγυπτιακά θέρετρα της Ερυθράς Θάλασσας, κυρίως Ρώσους και Κινέζους. Επιπλέον, ο επικεφαλής της Αιγυπτιακής Αρχής Προώθησης Τουρισμού κ. Youssef υπέγραψε πρωτόκολλο συνεργασίας με το διεθνή όμιλο “Beautiful Destinations”, με σκοπό την εκπόνηση στρατηγικής για την υλοποίηση διεθνούς προωθητικής καμπάνιας του αιγυπτιακού τουριστικού προϊόντος.

Ο αιγυπτιακός Τύπος ανέφερε επίσης ότι, στο περιθώριο της φετινής ITB Berlin, η κα Al Mashat συναντήθηκε με τους ομολόγους της Υπουργούς της Ελλάδας και της Κύπρου, με σκοπό την ενίσχυση της τριμερούς συνεργασίας στον τομέα του τουρισμού.

Άνοδο της τουριστικής κίνησης στην Αίγυπτο κατά 16,5% το 2018 βλέπει το WTTC

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθείσα έκθεση του World Travel & Tourism Council (WTTC) που συγκρίνει τους τουριστικούς κλάδους 185 χωρών, η τουριστική κίνηση στην Αίγυπτο αυξήθηκε στη διάρκεια του 2018 κατά 16,5%, πολύ περισσότερο από τη μέση αύξηση της παγκόσμιας τουριστικής κίνησης, η οποία ανήλθε σε μόλις 3,9%. Κατά το WTTC, ο ως άνω ρυθμός αύξησης της τουριστικής κίνησης στην Αίγυπτο ήταν ο υψηλότερος μετά το έτος 2010 και οφείλεται σε σημαντικότερο βαθμό στις αξιολογές προσπάθειες που κατέβαλε η χώρα για τη βελτίωση των υποδομών και του επιπέδου ασφάλειας στα σημεία εισόδου (αεροδρόμια, λιμάνια) και στις τουριστικές εγκαταστάσεις. Κατά το WTTC, οι ξένοι τουρίστες που επισκέφθηκαν την Αίγυπτο το 2018 ξόδεγαν περίπου EGP218,1 δισ. στη χώρα, που αντιστοιχεί σε ποσοστό περίπου 27,3% των συνολικών αιγυπτιακών εξαγωγών. Το μεγαλύτερο μερίδιο στην εισερχόμενη τουριστική κίνηση έχει η Γερμανία (ποσοστό 13% των εισερχόμενων τουριστών), ακολουθούμενη από τη Ρωσία (ποσοστό 12%), τη Βρετανία (ποσοστό 7%), τη Σ. Αραβία (ποσοστό 6%) και την Ιταλία (ποσοστό 3%).

Η έκθεση του WTTC επισημαίνει ότι ο κλάδος τουρισμού απασχολεί συνολικά -άμεσα και έμμεσα- το 9,5% του αιγυπτιακού εργατικού δυναμικού, προσφέροντας περίπου 2,5 εκατ. θέσεις εργασίας. Το WTTC εκτιμά πως η συνολική συνεισφορά (άμεση και έμμεση) του τουριστικού κλάδου στο αιγυπτιακό ΑΕΠ κατά το 2018 ανήλ-

θε σε περίπου \$29,6 δισ., ήτοι κατά προσέγγιση 11,9% του ΑΕΠ, ενώ αναμένει περαιτέρω μεγέθυνση του κλάδου κατά 5,4% στο τρέχον έτος. Η έκθεση του WTTC, όσον αφορά τη συνολική οικονομική επίπτωση του αιγυπτιακού τουριστικού κλάδου, μπορεί να εντοπιστεί στη διεύθυνση: <https://www.wttc.org/-/media/files/reports/economic-impact-research/countries-2018/egypt2018.pdf>.

Πρώτη ουκρανική πτήση charter στο αιγυπτιακό θέρετρο Marsa Allam

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, το διεθνές αεροδρόμιο του δημοφιλούς αιγυπτιακού θέρετρου Marsa Allam στις ακτές της Ερυθράς Θάλασσας, υποδέχθηκε πολύ πρόσφατα την πρώτη απ' ευθείας τουριστική πτήση charter από το Κίεβο, η οποία μετέφερε 145 Ουκρανούς τουρίστες. Σύμφωνα με τη διοίκηση του αεροδρομίου, η νέα γραμμή charter Κιέβου-Marsa Allam προγραμματίζεται να διαθέτει 3 εβδομαδιαίες πτήσεις.

45^η σύνοδος της περιφερειακής επιτροπής Μ. Ανατολής του UNWTO στο Κάιρο

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η Αιγύπτια Υπουργός Τουρισμού κα Αl-Mashat, κατά την έναρξη της 45^{ης} συνόδου της περιφερειακής επιτροπής του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (UNWTO) που έλαβε χώρα στο Κάιρο στις 24/3, είχε την ευκαιρία να παρουσιάσει το σχεδιασμό της κυβέρνησης της χώρας για την προώθηση του αιγυπτιακού τουριστικού προϊόντος. Η κα Αl-Mashat παρουσίασε επίσης τον προγραμματισμό του Υπουργείου Τουρισμού για την αναδιάρθρωση και ενδυνάμωση του εγχώριου τουριστικού κλάδου, καθώς και για την επίτευξη βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης, σε πλήρη εναρμόνιση με τους στόχους για την αειφόρο ανάπτυξη που έχουν θεσπιστεί από τα ΗΕ. Η κα Αl-Mashat επικέντρωσε το ενδιαφέρον της κατά τη διάρκεια της ομιλίας της στην αναγκαιότητα υιοθέτησης πολιτικών ανάπτυξης του «πράσινου» και του οικολογικού τουρισμού, καθώς και στήριξης τεχνολογιών φιλικών προς το περιβάλλον στον τουριστικό τομέα.

ΣΟΥΔΑΝ

Επείγοντα προεδρικά διατάγματα για τον περιορισμό του προβλήματος ρευστότητας

Σύμφωνα με πληροφόρηση της Αντιπροσωπείας της Ε.Ε. στο Χαρτούμ, στις 21/3 ο Σουδανός Πρόεδρος κ. Αl Bashir εξέδωσε δύο επείγοντα διατάγματα (υπ' αριθ. 6 & 7) δια των οποίων «απαγορεύεται η αποθησαύριση και παράνομη εμπορία του εγχώριου νομίσματος». Συγκεκριμένα, τα διατάγματα απαγορεύουν «την παράνομη εμπορία της σουδανικής λίρας με σκοπό την πρόκληση βλάβης στην εθνική οικονομία, καθώς και την κατακράτηση του εθνικού νομίσματος εκτός του τραπεζικού συστήματος της χώρας, με σκοπούς την αποθησαύρισή του ή την παράνομη εμπορία του». Τα εν λόγω προεδρικά διατάγματα απαγορεύουν σε οποιονδήποτε να κατέχει ή να κατακρατά ποσά που υπερβαίνουν το 1 εκατομμύριο σουδανικές λίρες. Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, η «λαϊκή οργή» στο Σουδάν εντείνεται διαρκώς τους τελευταίους μήνες, τόσο εξαιτίας του υψηλότερου πληθωρισμού και των συνεχών ανατιμήσεων σε

σειρά βασικών αγαθών όπως το ψωμί, τα φάρμακα και τα καύσιμα, όπως επίσης και λόγω των περιορισμών που έχουν επιβληθεί στις τραπεζικές αναλήψεις με σκοπό τον περιορισμό του προβλήματος ελλείψεων ρευστότητας.

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ ΣΤΗΝ ΑΙΓΥΠΤΟ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΑΙΡΟΥ

Πρόεδρος: κ. Αντώνιος Διαμαντίδης
17 Soliman El Halaby St. From Emand El Din, Down Town
Cairo,

Τηλ: 00202-25741190, Φαξ: 00202-25754970

e-mail: info@greekchambercairo.com,

admin@greekchambercairo.com

website: http://www.greekchambercairo.com/docs_en/

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ

Πρόεδρος: κ. Βύρων Βαφειάδης

18 Sidi El Metwaly St, Alexandria

Τηλ: 00203-4868583, Φαξ: 00203-4862698

E-mail: greekchamber@link.net

Event:	Egy Medica Exhibition
Duration:	4-6/4/2019
Tel., fax:	+(202) 2082-2137 – 2082-2108, 2082-2109 Mobile: +(20) 100-3648329 Fax: +(202) 2082-2108
Website, e-mail:	http://www.egymedica.com , info@egymedica.com , marketing@egymedica.com
Organizer:	Green Land for Organizing Exhibitions & Conventions
Location:	Cairo International Convention & Exhibition Center (Halls 1, 2)
Event:	North Africa Health
Duration:	6-8/4/2019
Website, e-mail :	https://www.northafricahealthexpo.com/en/home.html , northafricahealth@informa.com
Organizer :	Informa Co.
Location:	New Egypt International Exhibition Center
Event:	Africa Food Manufacturing Exhibition
Duration:	7-9/4/2019
Tel.:	+(20) 100 061 1032 (Alex Hawkes, Exhibition Manager)
Website, e-mail:	http://www.africa-foodmanufacturing.com , afmexpo@informa.com , mohamed.abdelhamid@informa.com
Organizer:	Informa Co.
Location:	New Egypt International Exhibition Center
Event:	ASHRAE HVAC-R, International Exhibition & Conference for Refrigeration, Air Conditioning, Heating, Thermal Insulation & Energy
Duration:	11-13/4/2019
Tel.:	+(20) 106-5020377, 127-5016033
Fax:	+(202) 2403-0992
Website, e-mail:	http://hvacregypt.com , info@cairoexpo.net , info@ashraecairoexpo.com
Organizer:	Cairo Expo Marketing & Exhibitions
Location:	New Egypt International Exhibition Center
Event:	Techno Print Expo
Duration:	18-20/4/2019
Tel., fax:	+(202) 2282-5880, 2282-5882 Fax: +(202) 2282-5883
Organizer:	Printing Industries CO-OP - TAG
Location:	Cairo International Convention & Exhibition Center (Halls 1, 2, 3, 4)

ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΚΑΪΡΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
 18, Aisha El Taymoureya, Garden City
 Cairo - Egypt

Tel. 27948482 - Fax. 27940684

E-mail: ecocom-cairo@mfa.gr

<http://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/office/811>

